
1 Inleiding 
Nederland krijgt steeds meer ondernemers waarbij vooral een grote toename te zien is van 

eenmanszaken. Hoewel de naam anders doet vermoeden kunnen bij eenmanszaken ook 

werknemers in dienst zijn. De eenmanszaak is een rechtsvorm waarbij de ondernemer 

hoofdelijk aansprakelijk is voor alle handelingen van de onderneming. 

 

Voor veel ondernemers is de administratie een bijkomend nadeel van de onderneming. Vaak 

wordt de boekhouding vooruitgeschoven tot het laatste moment, het moment van de btw-

aangifte of aangifte inkomstenbelasting. 

 

Hoewel de belastingdienst het bijhouden van een administratie verplicht is dat niet de 

belangrijkste reden om je administratie bij te houden. Je kunt uit een up-to-date administratie 

veel informatie aflezen die je kunt gebruiken voor een goede bedrijfsvoering. 

 

In dit boek begin ik met het eindproduct van een administratie, de jaarrekening. Alleen al uit 

de jaarrekening kun je veel interessante informatie halen, ook reden om eens een jaarrekening 

van een afnemer of leverancier op te vragen voordat je daarmee zaken gaat doen. 

 

Vervolgens gaat het boek meer in detail op de werking van een administratie verder en eindigt 

het boek met voorbeelden die je in de praktijk kunt tegenkomen. Per voorbeeld laat ik zien 

hoe je die situatie in de administratie verwerkt. Eerst op basis van een handmatige 

administratie en daarna de manier waarop je dat verwerkt in Yoursminc. 

 



2 De jaarrekening 
Eens per jaar maak je een jaarrekening met daarin een balans, een resultatenrekening en een 

toelichting op beide en overige gegevens waaronder een accountantsverklaring. Eventueel vul 

je die stukken nog aan met een kasstroomoverzicht. 

 

De balans is het overzicht van je bezittingen, schulden en eigen vermogen op een bepaald 

moment. Je zou kunnen stellen dat je een foto maakt van je onderneming en die weergeeft op 

de balans. Maak je de foto net iets later dan kan de balans ook weer net wat anders zijn. 

 

De resultatenrekening of winst-en-verliesrekening laat een overzicht zien van de opbrengsten 

en kosten over een bepaalde periode, in het geval van een jaarrekening is die periode een jaar. 

Als je de administratie goed bijhoudt kun je de resultatenrekening tussendoor ook bekijken, 

bijvoorbeeld per maand of per kwartaal. Ten opzichte van de foto bij de balans kun je de 

resultatenrekening met een film vergelijken. 

 

Het kasstroomoverzicht laat zien hoe je liquide middelen (je geld) zijn veranderd van het 

begin van het jaar tot het eind van het jaar. Je laat zien waaraan je geld hebt uitgegeven en 

waarvoor je geld hebt ontvangen. 



2.1 De balans 

Op de balans geef je de vermogenspositie van je onderneming weer. Je laat zien wat je bezit 

en hoe je dat hebt gefinancierd, in schema: 

 

Balans per ………. 

  
 EIGEN VERMOGEN 

BEZITTINGEN  

 VREEMD VERMOGEN 

 

Aan de linkerkant van de balans, die je de debetzijde noemt, staan je bezittingen. Daarbij 

moet je denken aan voorraden, kantoorinrichting maar ook aan geld in de kas of op de bank 

en vorderingen op afnemers. 

De rechterkant van de balans noem je creditzijde. Daarop staat hoe je het totaal van de 

bezittingen hebt gefinancierd. Dat doe je met eigen geld, het eigen vermogen, of met geleend 

geld, het vreemd vermogen, waarbij het vreemd vermogen bestaat uit leningen bij de bank 

maar ook uit schulden aan leveranciers en schulden aan de belastingdienst. 

Kenmerkend voor de balans is dat de bezittingen altijd gelijk moeten zijn aan het totaal van 

eigen en vreemd vermogen. De beide zijden zijn dan in balans. 

Door dit evenwicht kun je het eigen vermogen berekenen door het totaal van de bezittingen op 

te tellen en het totaal van je vreemd vermogen daarvan af te trekken. 

 

Stel dat je op 1 januari met je eigen spaargeld van totaal € 100.000 een onderneming begint en 

dat geld zet je op een nieuw opgerichte zakelijke bankrekening, dan is je bezit de 

bankrekening, je hebt geen vreemd vermogen zodat het eigen vermogen gelijk is aan je 

bezittingen. Het eigen vermogen noem je op de balans ook wel het kapitaal. 

De balans is als volgt: 

 

Balans per 1 januari 

     
Bankrekening 100.000  Kapitaal 100.000 

     
 100.000   100.000 

 

Door goederen aan te schaffen met het doel die te verkopen verandert je bezit. Als je gelijk 

betaalt neemt het saldo op de bankrekening af en neemt de waarde van de voorraad toe. 

 

Op 5 januari koop je voor € 25.000 goederen die je gelijk betaalt. De balans is dan: 

 

Balans per 5 januari 

     
Voorraad goederen 25.000  Kapitaal 100.000 

Bankrekening 75.000    

     
 100.000   100.000 



 

Je hebt geen schulden gekregen door de aanschaf van de goederen zodat de creditzijde van de 

balans gelijk blijft. 

Koop je goederen op rekening dan krijg je daar een schuld tegenover te staan. Een rekening 

die je niet contant betaalt neem je op bij de post crediteuren. 

Op 7 januari koop je voor € 30.000 goederen, die je pas op 21 januari hoeft te betalen aan je 

leverancier. Je krijgt op 7 januari dan de volgende balans: 

Balans per 7 januari 

     
Voorraad goederen 55.000  Kapitaal 100.000 

Bankrekening 75.000  Crediteuren 30.000 

     
 130.000   130.000 

 

Je had al voor € 25.000 voorraad op 5 januari en daar komt op 7 januari dus € 30.000 bij, 

zodat je totale voorraad € 55.000 bedraagt. Het totaal van je bezittingen is dan € 130.000. De 

schuld van € 30.000 trek je af van het totaal aan bezittingen om het eigen vermogen te 

berekenen. In dit geval verandert het eigen vermogen niet. 

 

Op 14 januari verkoop je de gehele voorraad tegen een prijs van € 90.000, zodat je een totale 

winst behaalt van € 35.000 (€ 90.000 verkoopwaarde min € 55.000 inkoopwaarde). De 

verkoop vindt plaats op rekening en je bent overeengekomen dat je de betaling zult ontvangen 

op 28 januari. Door de levering van je voorraad verdwijnt de voorraad van je balans en krijg 

je daar een vordering op je afnemer voor terug, die je op de balans als debiteur laat zien. Je 

krijgt een verandering in bezittingen, de voorraad neemt af en de debiteuren nemen toe. De 

balans is als volgt: 

Balans per 14 januari 

     
Voorraad goederen 0  Kapitaal 135.000 

Debiteuren 90.000  Crediteuren 30.000 

Bankrekening 75.000    

     
 165.000   165.000 

 

De bezittingen zijn toegenomen tot € 165.000 waar je de € 30.000 schuld van aftrekt. Het 

eigen vermogen is dan dus toegenomen naar € 135.000. De toename van het kapitaal is gelijk 

aan de winst op de verkoop van je voorraad. 

 

Met een winst van € 35.000 in een paar dagen doe je de rest van de maand niet zo veel, dus 

verandert je balans ook niet, totdat je de crediteur gaat betalen. Zoals afgesproken doe je dat 

op 21 januari, waardoor je balans weer verandert: 

Balans per 21 januari 

     



Debiteuren 90.000  Kapitaal 135.000 

Bankrekening 45.000  Crediteuren 0 

     
 135.000   135.000 

 

Je schuld aan de crediteuren betaal je helemaal, zodat die waarde afneemt tot nul, nadeel 

daarvan is wel dat het saldo op je bankrekening ook met € 30.000 afneemt tot € 45.000. Maar 

zoals afgesproken met je afnemer krijg je op 28 januari je geld binnen en verandert je balans 

alweer naar: 

Balans per 28 januari 

     
Debiteuren 0  Kapitaal 135.000 

Bankrekening 135.000    

     
 135.000   135.000 

 

 

 

  



De laatste dagen van januari heb je geen verdere activiteiten dus de balans per 31 januari is: 

Balans per 31 januari 

     
Bankrekening 135.000  Kapitaal 135.000 

     
 135.000   135.000 

 

Je ziet dat de balansen altijd in evenwicht zijn en je ziet ook dat iedere balans een 

momentopname is. Iedere dag dat er iets verandert heb je een andere balans. 

 

Je ziet op de eindbalans dat het kapitaal dat je aan het begin hebt geïnvesteerd is toegenomen 

van € 100.000 tot € 135.000. De toename is veroorzaakt door de winst die je hebt behaald op 

de verkoop van je voorraad. 

Aan de verandering van het eigen vermogen kun je zien wat het resultaat is dat je hebt 

behaald over een bepaalde periode, door de volgende vergelijking: 

 

Eigen vermogen einde periode (hier kapitaal per 31 januari) € 135.000 

Af: eigen vermogen begin periode (kapitaal per 5 januari) - 100.000 

Behaald resultaat over de maand januari € 35.000 

 

Met deze vermogensvergelijking bepaal je het resultaat over een bepaalde periode. Om de 

winst voor een heel jaar te bepalen zou je kunnen volstaan met een balans per 1 januari en een 

balans per 31 december. Dit is ook de manier waarop de belastingdienst het resultaat over een 

jaar bepaalt. 

 

Op de debetzijde van de balans staan je bezittingen en op de creditzijde staat het vreemd 

vermogen met het eigen vermogen alles op één bepaald moment. Op dat moment zou je de 

bezittingen en schulden ook kunnen inventariseren en de uitkomst daarvan op je balans zetten. 

Het verschil tussen bezittingen en schulden is het eigen vermogen dat je op de creditzijde van 

de balans zet om beide zijden in evenwicht te brengen. 

 

Op 1 januari bepaal je de waarde van je bezittingen. Je hebt twee bankrekeningen en uit de 

bankafschriften per 1 januari blijkt dat het saldo op de ABN Amro 5 12.450 is en op de ING 

€ 3.780. De waarde van je bedrijfspand per 1 januari stel je vast op € 184.000 en je auto op 

€ 13.870. Na telling van de voorraad kom je op een waarde van € 34.825. Als laatste bezitting 

heb je een vordering op debiteuren van € 25.413. 

Aan leveranciers moet je op 1 januari nog € 8.980 betalen en aan de belastingdienst € 5.468. 

 

Het totaal van de bezittingen is € 274.338 en het totaal van de schulden € 14.448. Het eigen 

vermogen is dan € 274.338 - € 14.448 = € 259.890. 

 

 

 

 

 

  



Deze gegevens neem je over op de balans. 

 

Balans per 1 januari 

     
Gebouwen 184.000  Kapitaal 259.890 

Vervoermiddelen 13.870    

Voorraad goederen 34.825  Crediteuren 8.980 

Debiteuren 25.413  Belastingdienst 5.468 

ABN Amro bank 12.450    

ING bank 3.780    

     
 274.338   274.338 

 

 

Per 31 december stel je op dezelfde manier de volgende balans op: 

 

Balans per 31 december 

     
Gebouwen 179.000  Kapitaal 263.557 

Vervoermiddelen 8.340    

Voorraad goederen 55.633  Crediteuren 24.718 

Debiteuren 34.794  Belastingdienst 13.869 

ABN Amro bank 8.665    

ING bank 15.712    

     
 302.144   302.144 

 

Het resultaat voor dit boekjaar bepaal je door vermogensvergelijking: 

 

Kapitaal op 31 december € 263.557 

Kapitaal op 1 januari - 259.890 -/- 

Resultaat boekjaar € 3.667 

 

Als je in het jaar voor € 30.000 van de bank hebt opgenomen voor privégebruik dan is op 

31 december het banksaldo daardoor verlaagd en is het eigen vermogen daardoor ook lager. 

Het resultaat van het boekjaar is daardoor € 30.000 te laag. 

 



Het enkel opstellen van een balans op basis van de tellingen die je doet en vervolgens het 

resultaat bepalen door middel van vermogensvergelijking heet enkel boekhouden en wordt 

eigenlijk niet meer toegepast. 

 

Een groot nadeel van deze methode is dat je niet kunt zien waaruit de toename van het eigen 

vermogen bestaat. Om dat inzicht wel te krijgen stel je een winst-en-verliesrekening of 

resultatenrekening op. Bovendien maak je gebruik van dubbel boekhouden, waarbij je in de 

administratie altijd minimaal twee onderdelen van balans of resultatenrekening bijwerkt. Bij 

aanschaf van voorraad op rekening bijvoorbeeld geef je aan dat de voorraad toeneemt en 

bovendien de schuld aan je leverancier, de crediteur. Of bij directe betaling van die voorraad 

boek je de voorraad op en boek je de bank of kas af. 

 

Je hebt de volgende combinaties: 

 

 Toename bezittingen Afname bezittingen 

 Toename bezittingen Toename schuld (vreemd vermogen) 

 Toename bezittingen Toename eigen vermogen 

 

 Afname bezittingen Afname schulden 

 Afname bezittingen Afname eigen vermogen 

 Afname bezittingen Toename bezittingen 

 

 Toename schulden Toename bezittingen 

 Toename schulden Afname schulden 

 Toename schulden Afname eigen vermogen 

 

 Afname schulden Afname bezittingen 

 Afname schulden Toename eigen vermogen 

 Afname schulden Toename eigen vermogen 

 

 Toename eigen vermogen Toename bezittingen 

 Toename eigen vermogen Afname schulden 

 

Veranderingen in het eigen vermogen krijg je bij stortingen van privégeld, opnamen van geld 

voor privégebruik en veranderingen in het resultaat van de onderneming. Het kapitaal aan het 

begin van het jaar verander je in het jaar niet. Veranderingen door stortingen en opnames met 

een privékarakter geef je apart weer, in de administratie op grootboekrekeningen waarover 

later meer. Voor de overige veranderingen in het eigen vermogen gebruik je een 

resultatenrekening of winst-en-verliesrekening. Deze grootboekrekeningen noem je ook 

hulprekeningen van het eigen vermogen. Het totale saldo van die hulprekeningen voeg je aan 

het einde van het jaar toe aan het kapitaal. 

 

  



2.2 De resultatenrekening 

De resultatenrekening of winst-en-verliesrekening is eigenlijk een specificatie van het 

resultaat dat je op de balans toevoegt aan het eigen vermogen. Dat resultaat kan positief zijn 

(winst) of negatief (verlies). 

 

Op de resultatenrekening laat je de kosten en opbrengsten zien en het verschil tussen die twee.  

In tegenstelling tot de balans die een momentopname weergeeft (een foto) zie je op de 

resultatenrekening een overzicht van kosten en opbrengsten gedurende een bepaalde periode 

(een film). Boven de resultatenrekening zet je over welke periode je de resultaten laat zien. 

Ook voor dit overzicht geldt dat dit in evenwicht, in balans, moet zijn. Dat bereik je door als 

sluitpost het resultaat weer te geven. Zijn de opbrengsten aan de creditzijde hoger dan de 

kosten aan de debetzijde dan heb je winst die je in het overzicht aan de debetzijde plaatst. Zijn 

de kosten hoger dan de opbrengsten dan heb je een verlies wat je in het overzicht aan de 

creditzijde plaatst. Schematisch is dit als volgt weer te geven: 

 

Resultatenrekening over ………. 

  
KOSTEN OPBRENGSTEN 

  

(WINST) (VERLIES) 

 

 

Bij bespreking van de balans is al aangegeven dat een opbrengst toename van het eigen 

vermogen met zich meebrengt. Door verkoop van de voorraad goederen met een winstopslag 

van € 35.000 nam het eigen vermogen immers toe met € 35.000. De toename van het eigen 

vermogen in de balans boek je aan de creditzijde op de balans. Omdat de resultatenrekening 

een specificatie van de mutatie in het eigen vermogen is komen opbrengsten op de 

resultatenrekening ook aan de creditzijde. Kosten verlagen het eigen vermogen en daarom 

komen de kosten aan de debetzijde van de resultatenrekening. 

 

Na afsluiting van de resultatenrekening voeg je het resultaat toe aan het eigen vermogen. Die 

toevoeging zorgt dan ook weer voor evenwicht op de balans. Winst leidt tot een verhoging 

van het eigen vermogen aan de creditzijde. 

 

Een toelichting met een eenvoudig voorbeeld. We beginnen op 1 januari met gebruik van 

eigen spaargeld van totaal € 100.000, zodat de beginbalans als volgt is:  

Balans per 1 januari 

     
Bankrekening 100.000  Kapitaal 100.000 

     
 100.000   100.000 

 

In januari vinden de volgende gebeurtenissen plaats: 

De € 100.000 gebruik je voor de aanschaf van € 50.000 voorraad tegen directe betaling, zodat 

het banksaldo € 50.000 wordt. De totale voorraad verkoop je voor € 75.000 eveneens tegen 

directe betaling, waarna het banksaldo weer stijgt tot € 125.000. Deze actie betekent dat je 

€ 50.000 kosten hebt gemaakt, de inkoopkosten van je voorraad, en je hebt € 75.000 

opbrengst behaald. 



Daarnaast geef je € 5.000 uit voor huur van je winkelpand (huurkosten), € 2.000 voor 

verzendkosten en € 7.500 besteed je aan reclame. Alle kosten betaal je direct per bank, zodat 

het saldo van de bankrekening weer daalt tot € 110.500. 

Deze gegevens plaats je op de resultatenrekening om te bepalen hoeveel winst of verlies je 

hebt gemaakt: 

 

 

 

Resultatenrekening over januari 

     
Inkoopwaarde verkopen 50.000  Opbrengst verkopen 75.000 

Huur 5.000    

Verzendkosten 2.000    

Reclame 7.500    

     
 64.500   75.000 

 

De bijbehorende balans is op dit moment: 

Balans per 31 januari 

     
Bankrekening 110.500  Kapitaal 100.000 

     
 110.500   100.000 

 

Nu zijn balans en resultatenrekening niet in evenwicht omdat je het resultaat nog niet hebt 

bepaald. Je ziet dat de creditzijde op de resultatenrekening hoger is dan de debetzijde, de 

opbrengsten zijn hoger dan de kosten en dus hebben we een winst. Het lijkt natuurlijk vreemd 

om een winst aan de kostenkant van de resultatenrekening weer te geven, maar zoals te zien is 

dat de enige manier om evenwicht te krijgen. De winst bedraagt: 

Totaal opbrengsten € 75.000 

Totaal kosten - 64.500 -/- 

Winst over januari € 10.500 

 

De winst vul je in op de resultatenrekening en voeg je toe aan het eigen vermogen (dus aan de 

creditzijde van de balans). Het eigen vermogen neemt toe tot: 

Kapitaal voor resultaatbepaling € 100.000 

Resultaat januari - 10.500 + 

Kapitaal na resultaatbepaling € 110.500 

 

  



Na bijwerking krijgen we dan de volgende overzichten: 

Resultatenrekening over januari 

     
Inkoopwaarde verkopen 50.000  Opbrengst verkopen 75.000 

Huur 5.000    

Verzendkosten 2.000    

Reclame 7.500    

     
Winst 10.500    

     
 75.000   75.000 

 

Balans per 31 januari 

     
Bankrekening 110.500  Kapitaal 110.500 

     
 110.500   110.500 

 

Dus alleen door bepaling van het resultaat en vervolgens toevoeging aan het eigen vermogen 

krijg je zowel de resultatenrekening als de balans weer in evenwicht. 

Een groot verschil met de balans is dat de resultatenrekening het verloop van de posten over 

een bepaalde periode weergeeft. De balans geeft altijd de positie van één bepaald moment 

weer. 

  



2.3 Het kasstroomoverzicht 

In het kasstroomoverzicht laat je zien waaraan je je geld (liquide middelen) hebt uitgegeven. 

Op de resultatenrekening laat je kosten en opbrengsten zien, maar dat zijn niet ook altijd 

inkomsten en uitgaven van geld. Afschrijvingskosten zijn daar een goed voorbeeld van. Bij 

een investering in een machine plaats je de aanschaf van de machine op de balans. De 

investering moet je gelijk betalen, dat is een uitgave, maar die uitgave is geen kostenpost. In 

de jaren dat je gebruik maakt van de machine schrijf je daarop af. Die afschrijvingskosten 

komen als kosten op de resultatenrekening, maar geld gaat op dat moment niet meer je kas uit. 

 

Zoals gezegd geeft het kasstroomoverzicht inzicht in je geldstromen, waarbij je de volgende 

onderverdeling maakt. 

 Operationele activiteiten, de normale werkzaamheden van je onderneming. 

 Investeringsactiviteiten, de investering in vaste activa. 

 Financieringsactiviteiten, het aangaan van leningen en de aflossingen daarop. 

 

Als voorbeeld heb je weer € 100.000 gespaard en op 1 januari begin je een 

handelsonderneming. Natuurlijk heb je een goed ondernemingsplan opgesteld en de bank 

gelooft daarin, zodat je een lening krijgt van € 75.000 tegen 4% rente die je in 10 jaar moet 

terugbetalen in maandelijkse termijnen te beginnen op 31 januari. Je koopt gelijk een 

bedrijfsruimte voor € 195.000 die je in 30 jaar afschrijft. Gedurende het jaar verkoop je voor 

€ 524.380 aan goederen waarvan je op 31 december nog € 65.625 niet hebt ontvangen. De 

inkoopprijs van de goederen is € 393.285 waarvan je op 31 december nog € 12.031 moet 

betalen. Daarnaast heb je nog €  14.500 in voorraad. Iedere maand neem je zelf € 3.000 op om 

van te leven. Tenslotte heb je wat direct betaalde kosten gemaakt. € 12.567 voor 

verkoopkosten, € 5.650 kantoorkosten en € 9.318 algemene kosten. Het eindsaldo van de bank 

is € 30.897 negatief. 

 

Voor het opstellen van de balans per 31 december heb je de volgende bezittingen: 

 

- Het pand heb je aangeschaft voor € 195.000 waarop je 1 jaar hebt afgeschreven. De 

afschrijving is € 195.000 / 30 = € 6.500 per jaar, dus op 31 december is de waarde 

€ 195.000 - € 6.500 = € 188.500. 

- De waarde van de voorraad is € 14.500. 

- Op debiteuren heb je nog € 65.625 te vorderen. 

 

Je hebt de volgende schulden: 

- Op de banklening van € 75.000 heb je 1 jaar afgelost (€ 7.500) zodat je een restschuld 

hebt van € 67.500. De rente in het eerste jaar is € 2.863. 

- Aan crediteuren moet je nog € 12.567 betalen. 

- Het negatieve banksaldo bedraagt € 30.897. 

 

Als je deze bezittingen en schulden op de balans invult hou je een eigen vermogen over van 

€ 158.197. 

  



Balans per 31 december 

     
Gebouwen 188.500  Kapitaal 158.197 

Voorraad goederen 14.500  Banklening 67.500 

Debiteuren 65.625  Crediteuren 12.031 

   Bank rekening courant 30.897 

     
 268.625   268.625 

 

Het vermogen per 1 januari was nul, dus uit vermogensvergelijking zou nu blijken dat je een 

winst hebt behaald van € 158.197. 

 

Als je de resultatenrekening invult blijkt echter een ander saldo. 

 

 

Resultatenrekening eerste jaar 

     
Inkoopwaarde verkopen 393.285  Opbrengst verkopen 524.380 

Afschrijving pand 6.500    

Verkoopkosten 12.567    

Kantoorkosten 5.650    

Algemene kosten 9.318    

Rente banklening 2.863    

     
Winst boekjaar 94.197    

     
 524.380   524.380 

 

Uit de resultatenrekening blijkt een veel lagere winst. En waarom is het banksaldo negatief als 

je toch een winst hebt behaald van € 94.197? 

 

  



Eerst eens kijken naar het eigen vermogen. Je bent begonnen met nul en vervolgens heb je 

€ 100.000 gestort in de onderneming. Het resultaat tel je op bij het vermogen, maar de 

maandelijkse opnames moet je daar weer van aftrekken. Samenvattend: 

 

Stand per 1 januari €  0 

Storting van kapitaal - 100.000 

Resultaat boekjaar - 94.197 

Totaal €  194.197 

Maandelijkse opnames - 36.000 

Stand per 31 december €  158.197 

 

En dan het banksaldo: 

Stand per 1 januari   €  0 

Storting van spaargeld   - 100.000 

Ontvangst banklening   - 75.000 

Aflossing lening   - -7.500 

Rente lening   - -2.863 

Aanschaf bedrijfsruimte   - -195.000 

Verkoop goederen €  524.380 

Nog niet ontvangen - -65.625 

Totaal ontvangsten   - 458.755 

Inkoopprijs verkopen €  393.285 

Voorraad - 14.500 

 €  407.785 

Nog niet betaald - 12.031 

Totaal uitgave goederen   - -395.754 

Privéopnamen   - -36.000 

Verkoopkosten   - -12.567 

Kantoorkosten   - -5.650 

Algemene kosten   - -9.318 

Banksaldo per 31 december   €  -30.897 

 

In het kasstroomoverzicht begin je met het resultaat uit operationele activiteiten. Je begint met 

het resultaat uit de resultatenrekening waarop je eerst correcties aanbrengt voor kosten die 

geen uitgaven zijn, zoals de afschrijvingskosten. 

De volgende stap is de verandering in je werkkapitaal. Het werkkapitaal is het verschil tussen 

je vlottende activa en kortlopende schulden. De vlottende activa zijn je bezittingen die je 

binnen een jaar in geld kunt omzetten, kortlopende schulden moet je binnen een jaar 

terugbetalen. In het kasstroomoverzicht houd je op dit moment geen rekening met de liquide 

middelen. 

Tenslotte neem je de inkomsten en uitgaven aan rente (interest) op en de bijzondere 

inkomsten en uitgaven om het resultaat uit operationele activiteiten te bepalen. 

 

Bij de kasstroom uit investeringsactiviteiten laat je de uitgaven zien die je maakt bij 

investeringen, in dit voorbeeld de investering in het bedrijfspand. Heb je ook materiële vaste 

activa verkocht, dan vul die inkomsten in bij desinvestering. 

 

Bij het laatste onderdeel, de kasstroom uit financieringsactiviteiten, neem je inkomsten en 

uitgaven met betrekking tot het eigen vermogen op en veranderingen in langlopende schulden. 

Bij de schulden zie je een aflossing van de lening die je niet in de resultatenrekening terug 



ziet. Dat komt omdat het terugbetalen van een schuld geen kostenpost is, het kost je geen geld 

om geleend geld terug te betalen. Dus wel een uitgave maar geen kosten. Geld lenen kost wel 

geld, die kosten zie je in de resultatenrekening als rente. 

 

In het kasstroomoverzicht laat je zien waar je geld vandaan komt en waar je het aan uitgeeft 

zonder heel gedetailleerd te zijn zoals bij de opbouw van het banksaldo: 

 

 Kasstroom boekjaar 

Kasstroom uit operationele activiteiten      

Bedrijfsresultaat   97.060   

Aanpassingen voor:      

● afschrijvingen 6.500     

● veranderingen in werkkapitaal      

- Toename voorraden -14.500     

- Toename vorderingen -65.625     

- Mutatie schuld omzetbelasting -     

- Toename schulden 12.031     

   -61.594   

Kasstroom uit bedrijfsoperaties     35.466 

      

Ontvangen interest   -   

Betaalde interest   -2.863   

Buitengewone baten en lasten   -   

     -2.863 

Kasstroom uit operationele activiteiten     32.603 

      

Kasstroom uit investeringsactiviteiten      

Investering in materiële vaste activa   -195.000   

Desinvestering in materiële vaste activa   -   

     -195.000 

     -162.397 

Kasstroom uit financieringsactiviteiten      

Stortingen eigen vermogen 100.000     

Opnames eigen vermogen -36.000     

   64.000   

Opname langlopende schulden 75.000     

Aflossing langlopende schulden 7.500     

   67.500   

Kasstroom uit financieringsactiviteiten     131.500 

      

Mutatie geldmiddelen     -30.897 

      

      

Samenstelling geldmiddelen      

      

Liquide middelen per 1 januari     0 

Mutatie geldmiddelen     -30.897 

Liquide middelen per 31 december     -30.897 

      

 



2.4 Kengetallen in de jaarrekening 

Vanuit de jaarrekening kun je diverse kengetallen aflezen die je kunt gebruiken om te bepalen 

hoe de onderneming ervoor staat. Let wel op dat kengetallen op basis van de balans weer 

betrekking hebben op een momentopnamen. Als je naar een jaarrekening van een afnemer 

(debiteur) kijkt, dan wil je weten of die debiteur in staat is je (op tijd) te betalen. Daarvoor 

gebruik je kengetallen voor liquiditeit. 

 

Kengetallen voor liquiditeit 

 

1. De current ratio: 

vlottende activa / kortlopende schulden 

 

Bij een uitkomst van minimaal 1,5 is de onderneming waarschijnlijk goed in staat om de 

verplichtingen op korte termijn te kunnen voldoen. Een waarde onder de 1 duidt op 

liquiditeitsproblemen. De kortlopende schulden zijn dan groter dan de middelen waarmee 

die schulden voldaan kunnen worden. 

2. De quick ratio: 

(vlottende activa - voorraden) / kortlopende schulden 

 

Omdat de voorraden soms niet makkelijk in geld zijn om te zetten kun je die voor 

beoordeling van de liquiditeit van de vlottende activa aftrekken. Voor een gezonde 

liquiditeit moet de uitkomst van de formule minimaal 1 zijn. 

3. Netto-werkkapitaal: 

vlottende activa - kortlopende schulden 

 

Niet echt een ratio maar wel een hulpmiddel bij beoordeling van de liquiditeit. Bij een 

positief saldo zijn de vlottende activa groter dan de kortlopende schulden en is het bedrijf 

in staat om aan de financiële verplichtingen op korte termijn te voldoen. Als ondernemer 

probeer je een gezond netto-werkkapitaal aan te houden, dat houdt in dat het saldo positief 

moet zijn maar ook niet te hoog. Bij een te hoog netto-werkkapitaal heb je mogelijk teveel 

geld vastzitten in voorraden en debiteuren. 

De liquiditeitsratio’s beoordelen de liquiditeit van een onderneming op korte termijn. Om te 

beoordelen of een onderneming ook op lange termijn aan haar verplichtingen kan voldoen 

maak je gebruik van solvabiliteitsratio’s. 

 

Kengetallen voor solvabiliteit 

 

1. eigen vermogen / totaal vermogen x 100% 

 

Verondersteld wordt dat een uitkomst van 30% een gezonde liquiditeit weergeeft. 

2. vreemd vermogen / totaal vermogen x 100% 

 

Uitgaande van een minimum van 30% bij het vorige kengetal, moet de uitkomst van deze 

berekening maximaal 70% zijn voor een gezonde solvabiliteit. 



3. totaal activa / vreemd vermogen x 100% 

 

Voor een gezonde solvabiliteit moet de uitkomst minimaal 140% zijn. Bij dit kengetal 

wordt verondersteld dat de totale activa dekkende moeten zijn voor de totale schulden. 

4. totaal resultaat / betaalde rente op vreemd vermogen 

 

Een norm voor deze uitkomst is moeilijk te aan te geven, maar hoe hoger de uitkomst hoe 

beter de solvabiliteit. Je laat hiermee zien dat het resultaat toereikend is om de rente te 

betalen. 

5. (Totaal resultaat + afschrijvingen) / (betaalde rente op vv + aflossing langlopend vv) 

 

Ook hiervoor geldt dat hoe hoger het resultaat hoe beter de solvabiliteit. Je laat hiermee 

zien dat de onderneming middelen ontvangt om rente en aflossing te kunnen betalen. 

 

Naast de beoordeling of een bedrijf aan haar verplichtingen kan voldoen ben je ook 

geïnteresseerd in de opbrengsten. Daarvoor kijk je naar de rentabiliteit van het bedrijf. 

 

Kengetallen voor rentabiliteit 

 

1. Rentabiliteit van het totale vermogen van de onderneming (RTV): 

totale resultaat voor belasting/ gemiddeld totale vermogen x 100% 

 

Het kengetal laat zien wat de opbrengst is van het geïnvesteerde vermogen ongeacht wie 

het vermogen beschikbaar heeft gesteld. Het gemiddelde vermogen bereken je door het 

totaal vermogen aan begin van het jaar en aan het einde van het jaar bij elkaar op te tellen 

en te delen door 2. 

2. Brutomarge: 

bedrijfsresultaat / omzet x 100% 

 

Het bedrijfsresultaat bestaat uit de omzet min de kosten, maar zonder aftrek van 

rentekosten. 

3. Omzet per werknemer: 

omzet / aantal werknemers 

4. Arbeidskosten per werknemer: 

(lonen + sociale lasten) / aantal werknemers 

5. Rentabiliteit van het eigen vermogen (REVVAB): 

nettowinst / eigen vermogen x 100% 

 

VAB betekent hier voor aftrek belastingen. Je laat dus de opbrengst voor aftrek van 

belasting zien ten opzichte van het eigen vermogen dat je in de onderneming hebt 

geïnvesteerd. 

  



6. Rentabiliteit van het eigen vermogen (REVNAB): 

(nettowinst - belasting)/ eigen vermogen x 100% 

 

NAB betekent hier na aftrek belastingen. Je laat de opbrengst van je geïnvesteerd 

vermogen zien na aftrek van de belasting die je daarover moet betalen. 

7. Winst per aandeel: 

nettowinstNAB / aantal aandelen 

 

Bij een bv bestaat het eigen vermogen uit aandelen. Door dit kengetal laat je zien wat een 

investering in hat aandeel oplevert. 

8. Pay out ratio: 

dividenduitkering / nettowinstNAB 

 

Hiermee laat je zien welk gedeelte van de nettowinst je uitkeert aan de aandeelhouders. 

 

Tenslotte zou je met behulp van kengetallen nog kunnen kijken naar de groei van de 

onderneming. 

 

Kengetallen voor groei 

1. Groei van de omzet: 

(omzeth - omzetv) / omzetv x 100% 

 

De omzet van het huidige jaar ten opzichte van de omzet van het vorige jaar. 

2. Groei van het totale vermogen: 

(totaal vermogenes - totaal vermogenbs) / totaal vermogenbs x 100% 

 

De stijging van het totale vermogen (eindsaldo - beginsaldo) ten opzichte van eht 

beginsaldo. 

3. Groei van de vaste activa: 

totale investeringen / afschrijvingen 

 

Als je meer investeert dan je afschrijft op vaste activa neemt het totaal van de vaste activa 

toe ten opzichte van het voorgaande jaar. 

 

 

 

 

 

 



3 De administratie 
Voor het opstellen van de jaarrekening voer je een administratie die gedetailleerder zal zijn 

dan alleen de balans en resultatenrekening. Als je de boekhouding goed bijhoudt dan kun je 

nog meer informatie uit de administratie halen dan je hiervoor hebt gezien in de jaarrekening. 

 

Hoe je een administratie goed bijhoudt komt in dit hoofdstuk aan bod. 

 



3.1 Grootboekrekeningen 

Op de balans en resultatenrekening komen afzonderlijk posten voor die zijn onder te verdelen 

in de volgende groepen: 

 Bezittingen (balans) 

 Schulden (balans) 

 Eigen vermogen (balans) 

 Opbrengsten (resultatenrekening) 

 Kosten (resultatenrekening) 

In de verschillende groepen kun je verder specificeren. Als onderdeel van de bezittingen heb 

je bijvoorbeeld gebouwen, vervoermiddelen, debiteuren, voorraden en bankrekeningen. Bij 

schulden bijvoorbeeld crediteuren en belastingschulden en voor het eigen vermogen het 

kapitaal. Op de resultatenrekening (of winst-en-verliesrekening) heb je verschillende 

rekeningen voor opbrengst verkopen en verschillende kostenrekeningen zoals huur, 

verzendkosten en reclamekosten. 

 

Voor elke post afzonderlijk houd je ook een specificatie bij door gebruik te maken van 

grootboekrekeningen. Voor elke post een aparte rekening die als grootboekkaart ook lijkt op 

de vorm van de balans en resultatenrekening. 

 

Het totale saldo van de winst-en-verliesrekening komt tot uitdrukking in het resultaat, de 

winst of het verlies, wat je toevoegt aan het eigen vermogen. Hierdoor verschillen de 

grootboekrekeningen van de winst-en-verliesrekening van de grootboekrekeningen van de 

balans. De balansrekeningen specificeren telkens van een beginsaldo op een bepaald moment 

tot een eindsaldo op een ander moment. Grootboekrekeningen op de winst-en-verliesrekening 

laten de gebeurtenissen tijdens een periode zien. 

 

Als voorbeeld de grootboekkaart van een bankrekening voor de maand januari. Op 1 januari is 

het saldo van de bank € 15.000 positief. Op 15 januari ontvang je € 30.000 van debiteuren 

(afnemers), op 18 januari betaal je € 17.500 aan crediteuren (leveranciers). Daarnaast betaal je 

op 28 januari € 3.500 voor huur en € 50 aan bankkosten op 30 januari. Voor januari kun je de 

grootboekkaart opstellen, die je dan kunt afsluiten met het saldo dat je uiteindelijke op de 

balans plaatst. Je begint met opening van de kaart: 

Bank 

     
01/01 van balans 15.000    

      

Omdat je een balansrekening uitwerkt ‘haal’ je het saldo van de balans. De rekening is een 

bezitting en het saldo op de rekening is positief. Dat betekent dat het banksaldo debet op de 

balans staat en daarom open je de grootboekkaart ook aan de debetzijde. Vervolgens plaatsen 

we de verschillende ontvangsten en betalingen op de grootboekkaart. Door een ontvangst op 

de bankrekening neemt het saldo toe wat je boekt op de debetzijde van de kaart. Door 

betalingen neemt het saldo af, die plaats je dus aan de creditzijde van de kaart. 

  



Na invulling krijg je het volgende overzicht: 

Bank 

     
01/01 van balans 15.000  18/01 crediteuren 17.500 

15/01 debiteuren 30.000  28/01 huur 3.500 

   30/01 bankkosten 50 

      

Op 31 januari reken je het saldo van de rekening uit om op de balans te kunnen weergeven. 

Het saldo breng je over naar de balans, zodat je in tegenstelling tot de opening van de kaart 

afsluit met de omschrijving naar balans. Op 1 februari begin je daarna weer opnieuw met het 

saldo van balans. Je bepaalt het saldo door het verschil te bepalen tussen de debet- en 

creditzijde: 

Totaal debet € 45.000 

Totaal credit - 21.050 -/- 

Eindsaldo € 23.950 

 

Na afsluiting krijg je het volgende overzicht: 

Bank 

     
01/01 van balans 15.000  18/01 crediteuren 17.500 

15/01 debiteuren 30.000  28/01 huur 3.500 

   30/01 bankkosten 50 

   31/01 naar balans 23.950 

     
 45.000   45.000 

 

Net als balans en resultatenrekening is de grootboekkaart altijd in evenwicht. Hoewel het 

saldo aan de creditzijde van de kaart staat heb je een debetsaldo op de rekening. Je ziet ook 

wel dat het beginsaldo plus ontvangst hoger is dan het totaal van de uitgaven. Op de balans 

zie je het saldo terug op de debetzijde. 

 

In februari begin je weer gewoon opnieuw met de grootboekkaart door te openen met het 

saldo per 1 februari: 

Bank 

     
01/02 van balans 23.950    

      

  



Grootboekkaarten van de winst-en-verliesrekening open je niet met een saldo, maar de 

werking is verder hetzelfde. De in januari betaalde huurkosten komen als volgt op de 

grootboekkaart voor januari: 

Huur 

     
28/01 bankbetaling januari 3.500    

      

Afsluiting van de kaart gaat hetzelfde als de balansrekening. Je moet de kaart in evenwicht 

brengen en het saldo overbrengen naar de resultatenrekening. Na afsluiting krijg je: 

Huur 

     
28/01 bankbetaling januari 3.500  31/01 naar resultatenrekening 3.500 

     
 3.500   3.500 

 

Verschillend met een balansrekening is dat je in de volgende maand weer met een nieuwe 

lege kaart begint. 

 

Alle handelingen die je verwerkt in je administratie verwerk je op de grootboekkaarten. In 

boekhoudpakketten gaat dat automatisch. 

 

Uitgaande van het eerdere voorbeeld bij de balans met handelingen in januari geven we hier 

aan wat de uitwerking is op de grootboekkaarten. Als je een rekening debiteert moet je ook 

altijd een andere rekening crediteren om in balans te blijven. Dat verwerk je ook op de 

grootboekrekeningen. 

 

Per 1 januari begin je met eigen spaargeld van totaal € 100.000 een onderneming, dat je stort 

op een zakelijke bankrekening. Daarvoor moet je de volgende grootboekrekeningen 

bijwerken: 

 

Bank 

     
01/01 Storting op rekening 100.000    

      

Kapitaal 

     
   01/01 Storting bankgeld 100.000 

      

  



Op 7 januari koop je tegen directe betaling een voorraad om te verkopen voor totaal € 50.000. 

Voorraad goederen 

     
07/01 Aanschaf goederen 50.000    

      

Bank 

     
01/01 Storting op rekening 100.000  07/01 Voorraad 50.000 

      

Op 14 januari verkoop je de goederen voor totaal € 75.000, waarvoor je het geld direct op de 

bank ontvangt. Daarvoor moet je wat meer grootboekrekeningen bijwerken. De afname van 

de voorraad door verkoop betekent dat je kosten maakt, die je op de resultatenrekening wilt 

weergeven. Deze kosten noem je inkoopwaarde van de verkoop, de totale kosten bedragen 

€ 50.000. Daar staat tegenover dat je een opbrengst hebt behaald van € 75.000. Dat geld 

ontvang je op de bankrekening en geef je weer in de resultatenrekening. 

 

Voorraad goederen 

     
07/01 Aanschaf goederen 50.000  14/01 Verkoop voorraad 50.000 

      

Inkoopwaarde verkopen 

     
14/01 Verkoop voorraad 50.000    

      

Bank 

     
01/01 Storting op rekening 100.000  07/01 Voorraad 50.000 

14/01 Verkoop voorraad 75.000    

      

Opbrengst verkopen 

     
   14/01 Verkoop voorraad 75.000 

      

  



15 januari betaal je € 2.000 voor verzendkosten van de goederen. 

Verzendkosten 

     
15/01 Kosten verkoop 2.000    

      

Bank 

     
01/01 Storting op rekening 100.000  07/01 Voorraad 50.000 

14/01 Verkoop voorraad 75.000  15/01 Verzendkosten 2.000 

      

Vervolgens op 20 januari de betaling van de huur van € 5.000: 

Huur 

     
20/01 januari 5.000    

      

Bank 

     
01/01 Storting op rekening 100.000  07/01 Voorraad 50.000 

14/01 Verkoop voorraad 75.000  15/01 Verzendkosten 2.000 

   20/01 Huur januari 5.000 

      

Tenslotte op 30 januari voor € 7.500 aan reclamekosten:  

Reclamekosten 

     
30/01 Advertenties 7.500    

      

Bank 

     
01/01 Storting op rekening 100.000  07/01 Voorraad 50.000 

14/01 Verkoop voorraad 75.000  15/01 Verzendkosten 2.000 

   20/01 Huur januari 5.000 

   30/01 Reclame 7.500 

      



Na bijwerking van alle grootboekkaarten kun je aan het einde van de maand beginnen met de 

afsluiting. Je begint dan met de rekeningen voor de winst-en-verliesrekening: 

Inkoopwaarde verkopen 

     
14/01 Verkoop voorraad 50.000  31/01 naar resultatenrekening 50.000 

     
 50.000   50.000 

 

Opbrengst verkopen 

     
31/01 naar resultatenrekening 75.000  14/01 Verkoop voorraad 75.000 

     
 75.000   75.000 

 

Verzendkosten 

     
15/01 Kosten verkoop 2.000  31/01 naar resultatenrekening 2.000 

     
 2.000   2.000 

 

Huur 

     
20/01 januari 5.000  31/01 naar resultatenrekening 5.000 

     
 5.000   5.000 

 

Reclamekosten 

     
30/01 Advertenties 7.500  31/01 naar resultatenrekening 7.500 

     
 7.500   7.500 

 

  



Daar waar je naar resultatenrekening zet aan de debetzijde verschijnt het saldo op de 

resultatenrekening aan de creditzijde en natuurlijk andersom. Bovenstaande rekeningen 

komen dus als volgt op de resultatenrekening: 

Resultatenrekening over januari 

     
Inkoopwaarde verkopen 50.000  Opbrengst verkopen 75.000 

Verzendkosten 2.000    

Huur 5.000    

Reclamekosten 7.500    

      

Om het resultaat te bepalen kijk je naar het totaal van de creditzijde en het totaal van de 

debetzijde. In dit geval is credit hoger dan debet, wat betekent dat de opbrengsten hoger zijn 

dan de kosten en dus is een winst behaald. De winst bedraagt: 

Totaal credit € 75.000 

Totaal debet - 64.500 -/- 

Winst € 10.500 

De winst vul je in aan debetzijde van de resultatenrekening om die in evenwicht te brengen. 

Bovendien voeg je dat resultaat toe aan het eigen vermogen, de rekening kapitaal. 

Resultatenrekening over januari 

     
Inkoopwaarde verkopen 50.000  Opbrengst verkopen 75.000 

Verzendkosten 2.000    

Huur 5.000    

Reclamekosten 7.500    

     
Winst januari 10.500    

     
 75.000   75.000 

 

Door toevoeging van de winst verandert de rekening kapitaal, die je gelijk afsluit. 

Kapitaal 

     
31/01 naar balans 110.500  01/01 Storting bankgeld 100.000 

   31/01 Winst januari 10.500 

     
 110.500   110.500 

 



Door toevoeging van de winst aan de creditzijde van de rekening kapitaal neemt het eigen 

vermogen toe. Eigenlijk debiteer je de resultatenrekening en crediteer je de rekening kapitaal. 

De andere rekening op de balans, bank, sluit je vervolgens ook af: 

Bank 

     
01/01 Storting op rekening 100.000  07/01 Voorraad 50.000 

14/01 Verkoop voorraad 75.000  15/01 Verzendkosten 2.000 

   20/01 Huur januari 5.000 

   30/01 Reclame 7.500 

   31/01 naar balans 110.500 

     
 175.000   175.000 

 

Van beide rekeningen komt het saldo vervolgens op de balans, zodat de balans per 31 januari 

als volgt is: 

Balans per 31 januari 

     
Bank 110.500  Kapitaal 110.500 

     
 110.500   110.500 

 

Daarmee is de balans ook weer in evenwicht. 

 

Het voorbeeld gaat uit van een handmatig bijgehouden administratie met afzonderlijke 

grootboekkaarten, wat in de praktijk niet meer voorkomt. Het gebruik van grootboekkaarten is 

echter geenszins achterhaald. Ieder administratiepakket maakt uiteindelijk op een of andere 

manier wel gebruik van grootboekkaarten maar dat is niet altijd even goed zichtbaar. De 

software zorgt ervoor dat het saldo op de balans of de resultatenrekening terecht komt. 

 

 



3.2 Journaalposten 

We gebruiken journaalposten om aan te geven hoe een grootboekkaart moet worden 

bijgewerkt, eigenlijk combineer je de regels van de verschillende grootboekkaarten in één 

journaalpost. Je laat zien op welke grootboekrekening je aan de debetzijde boekt (links) en 

welke rekening aan de creditzijde (rechts). Overigens hoeft dat niet één rekening debet en één 

rekening credit te zijn, het kan ook een combinatie van meerdere rekeningen zijn. In ieder 

geval geldt ook hier de boekhoudwet dat je altijd in evenwicht moet zijn. Het totaal bedrag 

debet MOET dus gelijk zijn aan het totaalbedrag credit. Zo niet dan weet je zeker dat het niet 

goed gaat in je administratie. Administratiepakketten voorkomen dat je een journaalpost 

maakt zonder in evenwicht te zijn. Het bijwerken van de administratie met een journaalpost 

noem je ook wel journaliseren. 

 

De volgorde van een journaalpost is traditioneel eerst debet en vervolgens credit, waarbij je 

voor de creditregel het woord ‘aan’ plaatst. Je boekt dus debet ‘aan’ credit. Wil je per se 

andersom boeken, dan is er ook niets aan de hand maar het klinkt minder soepel. Debet aan 

credit loopt als zin beter dan: aan credit debet. 

En hoe ziet zo’n journaalpost er dan uit? Stel dat je een voorraad goederen aanschaft tegen 

directe betaling. In de vorige paragrafen heb je gezien dat de grootboekrekening voorraad 

goederen daardoor aan de debetzijde toeneemt. Die rekening is een rekening van bezit, een 

rekening van bezit staat aan de debetzijde van de balans en een toename van bezit betekent 

verhoging van de debetzijde. Daarnaast heb je een afname van de bankrekening, ook een 

rekening van bezit. Afname van bezit betekent boeken aan de creditzijde. Als de aanschaf 

€ 20.000 groot is, dan is de journaalpost als volgt: 

 

 3000 Voorraad goederen 20.000,00  

Aan 1100 Bank  20.000,00 

 

De journaalpost bestaat uit vijf kolommen: 

1 2 3 4 5 

 3000 Voorraad goederen 20.000,00  

Aan 1100 Bank  20.000,00 

 

In kolom 1 plaats je het woord aan als je wilt crediteren. In kolom 2 geef je het nummer van 

de grootboekrekening waarop je wilt boeken met in kolom 3 de bijbehorende omschrijving. In 

kolom 4 zet je het bedrag dat je debiteert en in kolom 5 het bedrag dat je crediteert. 

Door deze schrijfwijze te hanteren weet je precies hoe je wilt boeken, bovendien begrijp je de 

accountant voortaan als hij zegt: ‘Bank aan debiteuren voor € 15.000. Daarmee zegt hij: 

 

 1100 Bank 15.000,00  

Aan 1300 Debiteuren  15.000,00 
 

en bedoelt hij dat je € 15.000,00 ontvangt van debiteuren zodat je de bank moet debiteren en 

de rekening debiteuren moet crediteren. Het saldo op je bankrekening neemt toe en de 

vordering op je afnemers neemt af. 

  



Een journaalpost is al snel uitgebreider dan twee regels. Bij boeken van een verkoopfactuur 

heb je bijvoorbeeld meestal ook te maken met omzetbelasting, die je dan ook moet verwerken 

op de grootboekrekening, in dit geval 1510 Af te dragen BTW hoog tarief. Een verkoop op 

rekening aan een afnemer, je debiteur, voor € 1.190,00 inclusief 19% boek je als volgt: 

 

 1300 Debiteuren 1.190,00  

Aan 1510 Af te dragen BTW hoog tarief  190,00 

Aan 8000 Omzet verkoop BTW hoog  1.000,00 

 

Het bedrag exclusief omzetbelasting is € 1.000,00, die je boekt op de opbrengst verkopen. Dat 

is de opbrengst die in je resultatenrekening terecht komt. Het gedeelte omzetbelasting moet je 

afdragen aan de belastingdienst. Dat bedrag komt dan als schuld op de balans. Beide bedragen 

aan de creditzijde. De vordering op je debiteur plaats je aan de debetzijde op de balans. 

Naast de gewone journaalposten om de administratie bij te werken zul je de accountant 

weleens horen spreken over voorafgaande journaalposten of vjp’s. Dat zijn journaalposten die 

de accountant maakt om correcties in je administratie te verwerken voordat hij de 

jaarrekening kan opstellen. Uiteindelijk verwerk je die ook in je eigen administratie om 

aansluiting met de jaarrekening te krijgen. 



3.3 Dagboeken 

Om een volgende ordening te maken in de administratie verzamel je de verschillende soorten 

journaalposten in een dagboek. Alle journaalposten met betrekking tot inkopen verzamel je in 

het dagboek inkoop. Journaalposten met betrekking tot de verstuurde verkoopfacturen in het 

verkoopboek. Naast deze twee dagboeken maak je gebruik van een bankboek voor elke 

afzonderlijke bankrekening en een voor elke kas die je bijhoudt een kasboek. Nu kan het nog 

voorkomen dat je journaalposten moet maken die je niet in deze dagboeken kwijt kunt. 

Daarvoor bestaat het dagboek memoriaal, dat ook wel diverse postenboek genoemd kan 

worden. 

De dagboeken zie je ook terug in de meeste softwarepakketten. 

 

Onder inkopen moet je overigens niet alleen het inkopen van goederen om door te verkopen 

verstaan. Ook alle kosten die je uitgeeft, zoals bijvoorbeeld je telefoonkosten, verwerk je in 

dit dagboek. 

Resumerend kom je dan aan de volgende dagboeken: 

 Inkoopboek, voor verwerking van alle inkoopfacturen, zowel goederen voor verkoop 

als ook grondstoffen en andere kosten die je maakt. 

 Verkoopboek, voor verwerking van iedere verkoopfactuur die je verstuurt. Dat zijn 

zowel de positieve facturen als ook de negatieve facturen of creditnota’s. 

 Bankboek, voor verwerking van alle bankontvangsten en -uitgaven. 

 Kasboek, voor verwerking van alle kasontvangsten en -uitgaven. 

 Memoriaal, voor verwerking van alle journaalposten die je in de bovenstaande 

dagboeken niet kwijt kunt. 

Theoretisch is het gewenst deze scheiding volledig in je administratie aan te brengen. Bij 

volledige boeking van alle te betalen kosten in het inkoopboek en alle te ontvangen verkopen 

in het verkoopboek krijg je in het bankboek alleen betalingen aan leveranciers en ontvangsten 

van afnemers. In de praktijk is dat niet haalbaar. De bank brengt bijvoorbeeld kosten in 

rekening zonder daarvoor een factuur te sturen die je eerst inboekt. In dat geval boek je de 

kosten dus rechtstreeks zonder eerst te boeken in een inkoopboek. 



3.4 De kolommenbalans 

Voor het opstellen van de balans en resultatenrekening maak je gebruik van een 

kolommenbalans. Dit is een overzicht van alle grootboekrekeningen en bestaat uit de 

volgende kolommen van links naar rechts: 

 

1. de grootboekrekeningen met nummer en omschrijving; 

2. de proefbalans met een debet- en creditkolom; 

3. de saldibalans met een debet- en creditkolom; 

4. de resultatenrekening met een debet- en creditkolom, en 

5. de balans met debet- en creditkolom. 

Je begint met het invullen van de grootboekrekeningen en proefbalans. Per grootboekrekening 

tel je het totaal van de mutaties aan de debetzijde en het totaal van de creditzijde zonder 

rekening te houden met afsluiting van de rekening. 

1100  

Bank 
     
01/01 Storting op rekening 100.000  07/01 Voorraad 50.000 

14/01 Verkoop voorraad 75.000  15/01 Verzendkosten 2.000 

   20/01 Huur januari 5.000 

   30/01 Reclame 7.500 

   31/01 naar balans 110.500 

     
 175.000   175.000 

 

De grootboekrekening is hier in evenwicht gebracht met de afsluiting ‘31/01 naar balans 

110.500’. Bij invulling van de proefbalans laat je die afsluiting buiten je telling. Je krijgt dan: 

 

grootboekrekening proefbalans 

nr. omschrijving debet credit 

    1100 Bank 175.000 64.500 

 

Vanuit de proefbalans stel je vervolgens de saldibalans op door het saldo van de rekeningen te 

bepalen. Bij bepaling van het saldo is debet plus en credit min. In dit geval krijg je dus: 

€ 175.000 -/- € 64.500 = € 110.500. De uitkomst is positief en dat betekent een debetsaldo. 

 

grootboekrekening proefbalans saldibalans 

nr. omschrijving debet credit debet credit 

      1100 Bank 175.000 64.500 110.500  

 

De volgende stap is het invullen van de resultatenrekening of balans. Het saldo breng je over 

naar de juiste kolom. Een debetsaldo blijft in de debetkolom, maar je maakt een keuze tussen 

resultatenrekening of balans. In dit geval is de rekening bank een balansrekening. Het saldo 

komt dus aan de debetzijde van de balans. 



grootboekrekenin

g 
proefbalans saldibalans resultatenrek. balans 

nr. omschrijvin

g 

debet credit debet credit debet credit debet credit 

          110

0 
Bank 175.000 64.500 110.500    110.500  

 

Nadat je alle rekeningen uit je administratie hebt ingevuld bepaal je het resultaat voor de 

periode door het verschil uit te rekenen tussen de debet- en creditkolom van de 

resultatenrekening. Met dat resultaat breng je de resultatenrekening in evenwicht. Vervolgens 

plaats je dat resultaat ook op de balans om de balans in evenwicht te brengen. Een debetsaldo 

op de resultatenrekening betekent winst, dat je op de balans aan de creditzijde moet plaatsen 

omdat het eigen vermogen toeneemt door een winst. 

 

Als voorbeeld een hele kolommenbalans met de gegevens van het voorbeeld bij de 

grootboekrekeningen: 

 

grootboekrekening proefbalans 

nr. omschrijving debet credit 

    0800 Kapitaal 0 100.000 

1100 Bank 175.000 64.500 

3000 Voorraad 

goederen 

50.000 50.000 

4200 Huurkosten 5.000 0 

4500 Reclamekosten 7.500 0 

4550 Verzendkosten 2.000 0 

8000 Opbr. verkopen 0 75.000 

8400 Inkoopw. 

verkopen 
50.000 0 

    
  289.500 289.500 

 

Het totaal van debet en credit moet in de proefbalans altijd in evenwicht zijn, zo niet dan heb 

je iets fout geboekt of verkeerd overgenomen. Overigens betekent evenwicht in de 

proefbalans nog niet dat je alles goed hebt gedaan. Je kunt nog wel op de verkeerde rekening 

geboekt hebben. 

 

Na de proefbalans volgt de saldibalans: 

 

grootboekrekening proefbalans saldibalans 

nr. omschrijving debet credit debet credit 

      0800 Kapitaal 0 100.000  100.000 

1100 Bank 175.000 64.500 110.500  

3000 Voorraad 

goederen 
50.000 50.000   

4200 Huurkosten 5.000 0 5.000  

4500 Reclamekosten 7.500 0 7.500  

4550 Verzendkosten 2.000 0 2.000  

8000 Opbr. verkopen 0 75.000  75.000 

8400 Inkoopw. 

verkopen 

50.000 0 50.000  

      
  289.500 289.500 175.000 175.000 

 

Ook de saldibalans moet in evenwicht zijn. Dat kan alleen maar niet het geval zijn als je 

ergens een telfout hebt gemaakt. 



De volgende stap is verdeling van de posten uit de saldibalans naar resultatenrekening en 

balans. 

 

grootboekrekening saldibalans resultatenrekening balans 

nr. omschrijving debet credit debet credit debet credit 

        0800 Kapitaal  100.000    100.000 

1100 Bank 110.500    110.500  

3000 Voorraad 

goederen 

      

4200 Huurkosten 5.000  5.000    

4500 Reclamekosten 7.500  7.500    

4550 Verzendkosten 2.000  2.000    

8000 Opbr. verkopen  75.000  75.000   

8400 Inkoopw. 

verkopen 

50.000  50.000    

        
  175.000 175.000 64.500 75.000 110.500 100.000 

 

Door verdeling van de grootboekrekeningen over resultatenrekening en balans zijn die 

kolommen aan debet- en creditzijde niet gelijk. 

 

In de kolommen van de resultatenrekening bepaal je uit het verschil het resultaat, verlies of 

winst. In dit geval is sprake van winst omdat de creditzijde hoger is dan de debetzijde. 

Evenwicht bereik je door deze winst in de resultatenrekeningkolom aan de debetzijde te 

plaatsen. Een winst betekent een toename van het eigen vermogen, dat toeneemt door boeking 

aan de creditzijde. De behaalde winst neem je in de balans dus op aan de creditzijde. 

 

grootboekrekening saldibalans resultatenrekening balans 

nr. omschrijving debet credit debet credit debet credit 

        0800 Kapitaal  100.000    100.000 

1100 Bank 110.500    110.500  

3000 Voorraad 

goederen 

      

4200 Huurkosten 5.000  5.000    

4500 Reclamekosten 7.500  7.500    

4550 Verzendkosten 2.000  2.000    

8000 Opbr. verkopen  75.000  75.000   

8400 Inkoopw. 

verkopen 

50.000  50.000    

        
 Winst   10.500   10.500 

        
  175.000 175.000 75.000 75.000 110.500 110.500 

 

Na verwerking van het resultaat moeten debet- en creditzijde aan elkaar gelijk zijn op zowel 

de resultatenrekening als op de balans. Als dat niet het geval is, dan maak je ergens een fout. 

Wanneer je niet in evenwicht bent op de kolommenbalans, dan moet je gericht zoeken naar de 

fout. Een afwijking kan bijvoorbeeld veroorzaakt worden doordat je in de verkeerde kolom 

hebt ingevuld, debet in plaats van credit of andersom. Het verschil tussen debet en credit moet 

je eerst door twee delen en kijken of je die uitkomst als bedrag ergens vermeld vindt. Dat is 

dan waarschijnlijk de post die aan de verkeerde zijde staat. 

Een ander trucje om een fout op te sporen is te kijken of het verschil deelbaar is door 9. Een 

dergelijk verschil duidt op een schrijffout in de volgorde van je cijfers. Je hebt bijvoorbeeld 

2.700 ingevuld in plaats van 7.200. Het verschil is 4.500 en dat is deelbaar door 9. 



4 Rubricering van grootboekrekeningen 
 

Iedere post op de balans of resultatenrekening bestaat uit één of meerdere 

grootboekrekeningen. Op die grootboekrekeningen verzamel je alle gelijksoortige kosten. 

Meestal geef je aan de rekeningen een nummer, waarbij je voor de nummering een soort vaste 

volgorde aanhoudt. In de vaak gebruikte rubricering herken je de hoofdindeling aan het eerste 

cijfer van de grootboek. 

 



4.0 Rubriek 0 

In deze rubriek heb je de rekeningen voor vaste activa, eigen vermogen en lang vreemd 

vermogen. Bij de vaste activa heb je eerst een rekening voor de aanschafwaarde van de activa 

en vervolgens een rekening voor de cumulatieve afschrijvingskosten die je gedurende de 

gebruiksperiode bijboekt. Je activeert wanneer een goed langer meegaat dan een jaar en bij 

een aanschafwaarde van minimaal € 450 exclusief omzetbelasting. 

 

Immateriële vaste activa 

Immateriële activa zijn niet tastbare uitgaven die je uitgeeft voor een langere periode dan 1 

jaar. Gedurende die periode schrijf je af ten laste van de resultatenrekening. De cumulatieve 

afschrijving (het totaal van alle jaren) boek je op de afschrijvingsrekening. 

 

0010 Goodwill 

0015 Afschrijving goodwill 

0020 Software 

0025 Afschrijving software 

 

Materiële vaste activa 

Materiële vaste activa zijn investeringen in goederen die langer meegaan dan 1 jaar en daarbij 

gebruik je een minimale waarde van € 450. Fiscaal moet je in minimaal vijf jaar afschrijven 

en voor gebouwen in minimaal tien. Omdat terreinen meestal niet in waarde dalen is het niet 

gebruikelijk daarop af te schrijven. De aanschafwaarde boek je op de rekening van het soort 

actief, de cumulatieve afschrijving op de afschrijvingsrekening. 

 

0100 Terreinen 

0105 Afschrijving terreinen 

0110 Gebouwen en verbouwing 

0115 Afschrijving gebouwen en verbouwing 

0120 Apparatuur en gereedschap 

0125 Afschrijving apparatuur en gereedschap 

0130 Inventaris 

0135 Afschrijving inventaris 

0140 Computerapparatuur 

0145 Afschrijving computerapparatuur 

0150 Vervoermiddelen 

0155 Afschrijving vervoermiddelen 

 

Financiële vaste activa 

Financiële vaste activa zijn langlopende leningen van geldt dat je uitleent, effecten die je voor 

een langere periode wilt aanhouden en belangen in andere ondernemingen. Je hebt een 

deelneming als je minimaal 20% van de aandelen bezit en een groepsmaatschappij bij 

dochterondernemingen waarin je een belang hebt van meer dan 50%. Voor iedere 

onderneming waarin je een belang hebt gebruik je een aparte grootboekrekening. 

 

0200 Deelneming 

een onderneming waarin je een aandelenbelang hebt. De waarde van de deelneming is 

gelijk aan het percentage van het eigen vermogen van de deelneming dat je bezit. 

 



Op de volgende rekeningen registreer je verschillende leningen uitgegeven geld (u/g) aan 

verschillende leners. De looptijd van de lening is langer dan 1 jaar. 

0250 Langlopende lening u/g aandeelhouder 

0260 Langlopende lening u/g groepsmaatschappij 

0280 Langlopende lening u/g deelneming 

0400 Langlopende lening u/g 

 

0450 Belegging in effecten 

 

Eigen vermogen bij een eenmanszaak en vennootschap onder firma 

Bij een eenmanszaak heb je alleen de serie 0500 tot en met 0515, bij meerdere vennoten 

herhaal je die serie met toevoeging van de naam van de vennoot. De eerste serie gebruik je 

dan voor vennoot 1. Hieronder een opsomming voor 2 vennoten. 

0500 Kapitaal (vennoot 1) 

het eigen vermogen van de eigenaar van de onderneming. 

0501 Privéstorting (vennoot 1) 

geldbedragen die je van een privérekening op de zakelijke rekening stort. 

0502 Privébetaalde kosten (vennoot 1) 

zakelijke kosten die je met privégeld hebt betaald. 

0503 Privéonttrekkingen contant (vennoot 1) 

opnamen van geld via geldautomaat of bankoverschrijving. 

0504 Privégebruik materialen (vennoot 1) 

materiaal dat je zakelijk op voorraad hebt liggen waarvan je privé gebruikmaakt. 

0505 Privé aov (vennoot 1) 

aov staat voor arbeidsongeschiktheidsverzekering, de betaalde premie is niet zakelijk en 

boek je dus op privé als je betaalt vanaf de zakelijke rekening. 

0506 Privé inkomstenbelasting (vennoot 1) 

als je de inkomstenbelasting betaalt van de zakelijke rekening, dan boek je dat af als 

privé omdat de belasting geen kostenpost is voor de onderneming. 

0507 Privé zvw (vennoot 1) 

zakelijk betaalde premie zorgverzekeringswet is geen kostenpost voor de onderneming 

en boek je ook op privé. 

0508 Privégebruik auto (vennoot 1) 

de rekening waarop je de bijtelling van de auto voor privégebruik boekt. 

0509 Overige privéonttrekkingen (vennoot 1) 

bijvoorbeeld aanschaffingen voor privégebruik bij een groothandel als je daar toch bent 

voor zakelijke boodschappen. 

0515 Fiscale oudedagsreserve (vennoot 1) 

het deel van de winst dat je reserveert voor latere uitkering. 

0520 Kapitaal vennoot 2 

0521 Privéstorting vennoot 2 

0522 Privébetaalde kosten vennoot 2 

0523 Privéonttrekkingen contant vennoot 2 

0524 Privégebruik materialen vennoot 2 

0525 Privé aov vennoot 2 

0526 Privé inkomstenbelasting vennoot 2 

0527 Privé zvw vennoot 2 

0528 Privégebruik auto vennoot 2 

0529 Overige privéonttrekkingen vennoot 2 

0535 Fiscale oudedagsreserve vennoot 2 



Eigen vermogen bij een bv of nv 

0550 Maatschappelijk kapitaal 

het aandelenkapitaal dat je maximaal kunt uitgeven. 

0551 Aandelen in portefeuille 

het totaal van aandelen dat je niet hebt uitgegeven. In combinatie met het 

maatschappelijk kapitaal vormt het saldo het uitgegeven aandelenkapitaal. 

0555 Informeel kapitaal 

als je kapitaal stort in de bv wat je in een normaal zakelijke situatie niet zou doen dan 

kan fiscaal sprake zijn van informeel kapitaal. Die stortingen boek je op deze rekening. 

0560 Agioreserve 

als je aandelen uitgeeft en je ontvangt daarvoor meer dan de nominale waarde van de 

aandelen (de in de statuten vastgestelde prijs per aandeel) dan is die meerwaarde agio. 

0570 Algemene reserve 

de winst die na verdeling overblijft komt op deze reserve. 

0580 Egalisatiereserve 

dit is een fiscaal toegestane kostenvoorziening, bijvoorbeeld voor onderhoudskosten. 

0585 Herinvesteringsreserve 

bij de verkoop van materiële vaste activa kan je een winst maken, die normaal 

gesproken belastbaar is voor de vennootschapsbelasting. Wanneer je van plan bent die 

winst te gebruiken voor nieuwe activa, dan mag je die winst op deze rekening 

reserveren. 

0590 Overige reserves 

andere reserves van eigen vermogen die hiervoor niet zijn genoemd. 

0595 Onverdeeld resultaat 

voordat je bepaalt wat je met de winst gaat doen boek je het resultaat op deze rekening. 

0599 Terugkeerreserve 

een fiscale reserve waarop je een gedeelte van de opbrengst boekt bij beëindiging van 

de vennootschap en voortzetting van je onderneming in een eenmanszaak of 

vennootschap onder firma. 

 

Voorzieningen 

0600 Garantievoorziening 

een reservering voor het risico dat je in de toekomst kosten zou moeten maken om aan 

je garantieverplichtingen te voldoen. 

0610 Pensioenvoorziening 

een voorziening voor de directeur grootaandeelhouder die zijn pensioen in eigen beheer 

opbouwt. 

0615 Stamrechtverplichting 

bij omzetting van een eenmanszaak naar een bv rekent de ondernemer de fiscale 

oudedagsreserve niet gelijk af maar boekt dit bedrag in de stamrechtvoorziening die 

jaarlijks met een rentepercentage hoger wordt. Op de aow-leeftijd ga je uit die 

voorziening uitkeren aan de aandeelhouder. 

0650 Overige voorzieningen 

voorziening voor overige kosten die je verwacht in de toekomst te moeten maken. 

 

Langlopende leningen 

0660 Converteerbare leningen 

bij een converteerbare lening ga je een lening aan die kan worden omgezet in aandelen. 

Het bedrag van de lening boek je op deze rekening. 



0680 Obligaties 

bij obligaties geef je certificaten uit waarop je periodiek een rente vergoedt. Na een 

vastgestelde tijd moet je de waarde van de certificaten terugbetalen. De waarde van de 

uitgegeven obligaties boek je op deze rekening. 

0700 Schulden aan kredietinstellingen 

alle schulden aan banken, het is handig per lening een eigen grootboeknummer te 

gebruiken oplopend vanaf dit nummer. 

0750 Leaseverplichtingen 

bij lease van een auto bijvoorbeeld ga je een lening aan voor de aanschafwaarde van de 

auto verhoogd met kosten. Het totaal van de lening boek je hier. 

0755 Geactiveerde leasekosten 

het totaal van de kosten dat je betaalt bij lease boek je op deze rekening. Maandelijks 

boek je de kosten over naar de resultatenrekening. 

 

Op de volgende rekeningen boek je de leningen van ontvangen geld (o/g). De looptijd van de 

leningen is lang er dan 1 jaar. De aflossing die je in het komende jaar moet betalen boek je 

over naar een rekening die hoort tot de kortlopende schulden. 

0850 Langlopende lening o/g aandeelhouder 

0860 Langlopende lening o/g groepsmaatschappijen 

0880 Langlopende lening o/g deelneming 

0900 Langlopende lening o/g 

 

 



4.1 Rubriek 1 

Rubriek 1 gebruik je voor financiële rekeningen en kortlopende vorderingen en schulden. 

Kortlopend houdt in dat de looptijd van vordering of schuld korter is dan 1 jaar. 

 

Liquide middelen 

Per kas en per bankrekening gebruik je een aparte grootboekrekening. De kasrekeningen 

begin je vanaf 1000 en de bankrekeningen vanaf 1100. Je kunt voor de bankrekeningen 

proberen een serie te vormen per bankinstelling. Bijvoorbeeld 1100 tot en met 1110 voor de 

Rabobank, 1111 tot en met 1120 voor de ABN Amro en zo verder. In de omschrijving van de 

grootboekrekeningen voor bank zet je de naam van de bank en het rekeningnummer. 

 

1000 Kas 

1100 Bank 

 

Effecten 

1200 Effecten 

aandelen die je als belegging aanhoudt met het doel die snel weer te verkopen. 

 

Afnemers 

1300 Debiteuren 

het totaal van openstaande vorderingen op je afnemers. 

1350 Voorziening debiteuren 

het bedrag van de openstaande debiteuren waarvan je verwacht dat je dat niet gaat 

ontvangen. 

 

Leveranciers 

1400 Crediteuren 

het totaal van de openstaande rekeningen die je nog moet betalen. 

 

Omzetbelasting 

De verzameling van rekeningen die je gebruikt voor de aangifte omzetbelasting. Het bedrag 

van de aangifte boek je periodiek over naar de afdrachtrekening. Een aantal van de rekeningen 

zal nooit een saldo krijgen, maar die gebruik je om het omzetbedrag op de juiste plaats in de 

aangifte te krijgen. 

 

1500 BTW af te dragen hoog 

1501 BTW af te dragen laag 

1510 BTW te vorderen hoog 

1511 BTW te vorderen laag 

1515 BTW af te dragen afwijkend percentage (geen 0%) 

1520 BTW af te dragen privégebruiken 

1525 BTW af te dragen belast met 0% 

1526 BTW te vorderen belast met 0% 

1530 BTW af te dragen margeregelin 

1531 BTW te vorderen margeregeling 

1540 BTW af te dragen verlegd 

1541 BTW te vorderen verlegd 



1542 BTW te vorderen verlegd (voorbelasting) 

1550 BTW af te dragen binnen EU 

1551 BTW te vorderen binnen EU 

1552 BTW te vorderen binnen EU (voorbelasting) 

1560 BTW af te dragen buiten EU 

1561 BTW te vorderen buiten EU 

1562 BTW te vorderen buiten EU (voorbelasting) 

1580 BTW afdrachtrekening (schuld) 

1581 BTW afdrachtrekening (vordering) 

1585 BTW suppleties voorgaande jaren 

voor correcties op aangiften uit voorgaande jaren. 

 

Andere belastingen 

1590 Te betalen loonheffing 

1595 Te betalen vennootschapsbelasting 

1599 Te betalen dividendbelasting 

 

Te betalen loonkosten 

1600 Te betalen nettoloon 

1610 Te betalen vakantiegeld 

het bedrag dat je maandelijks reserveert om in mei of juni uit te betalen. 

1611 Te betalen sociale lasten vakantiegeld 

over het vakantiegeld betaal je ook sociale lasten, hiervoor kun je ook een bedrag 

reserveren en op deze rekening boeken. 

1615 Te betalen vakantiedagen 

de waarde van de niet opgenomen vakantiedagen aan het einde van het jaar. 

1616 Te betalen sociale lasten vakantiedagen 

bij uitbetaling van vakantiedagen moet je ook sociale lasten betalen, waarvoor je een 

bedrag kunt reserveren op de balans. 

1650 Te betalen pensioen 

het bedrag dat je moet voldoen aan de pensioenverzekeraar of het 

bedrijfspensioenfonds. 

 

Overige kortlopende vorderingen en schulden 

1700 Rekening courant aandeelhouder 

bij een bv kun je privétransacties niet boeken op het eigen vermogen daar gebruik je 

deze rekening courant voor. 

1750 Rekening courant groepsmaatschappij 

betalingen en ontvangsten tussen je bv en de groepsmaatschappij die niet via debiteuren 

of crediteuren worden verwerkt. 

1770 Rekening courant deelneming 

1800 Overig vorderingen 

1850 Overlopende activa 

1900 Overige schulden 

1950 Overlopende passiva 

1980 Aflossingsverplichting kredietinstellingen 

 



4.2 Rubriek 2 

Deze rubriek is voor tussenrekeningen die je gebruikt als hulpmiddel en waarvan het saldo 

altijd op nul moet uitkomen. Een voorbeeld van de tussenrekening is rekening kruisposten die 

je gebruikt voor overboekingen tussen bankrekeningen of tussen kas en bankrekening. 

Afboeking van de ene rekening boek je op kruisposten en bijschrijving van hetzelfde bedrag 

boek je daar ook op. Als je beide boekingen hebt verwerkt is het saldo weer nul. 

 

Gelden onderweg gebruik je om het saldo van je crediteuren op te boeken als je een betaling 

aanbiedt bij de bank. Na verwerking van de opdracht door de bank boek je dat saldo weer af. 

Het is handig de grootboekrekeningen te matchen met de rekening voor gelden onderweg. 

Heb je bijvoorbeeld 1100 Rabobank dan kun je 2100 Gelden onderweg gebruiken en voor 

rekening 1110 ABN Amro gebruik je 2110 Gelden onderweg. 

 

2000 Kruisposten 

voor overboekingen van kas naar bank en tussen verschillende bankrekeningen. 

2010 Kruispost pinbetalingen 

bij gebruik van een pinapparaat registreer je een ontvangst in de kassa maar ontvang je 

het geld pas later door bijschrijving op de bankrekening. Je boekt dan een uitgave in de 

kas op kruisposten pinbetalingen. 

2020 Kruisposten credit card 

eventueel uit te breiden met verschillende rekeningen voor verschillende credit cards. 

Te gebruiken op dezelfde wijze als kruispost pinbetalingen. 

2100 Gelden onderweg 

2200 Vraagposten 

te gebruiken om uitgaven of ontvangsten te parkeren om uit te zoeken op welke 

rekening je die wilt gaan boeken. 

 



4.3 Rubriek 3 

De rubriek voor verschillende voorraadrekeningen en goederen of projecten in bewerking. 

 

3000 Voorraad grondstoffen 

Voor verschillende soorten voorraden jun je verschillende rekeningen gebruiken. 

3100 Kosten onderhandenwerk 

kosten die je maakt aan projecten of producten en waar je wat langere tijd mee bezig 

bent boek je op de balans op deze rekening. Bij gereedkomen van het project boek je de 

kosten af naar de resultatenrekening. 

3150 Opbrengsten onderhandenwerk 

gedurende de looptijd van het werk factureer je in termijnen die je op de balans op deze 

rekening boekt. Bij gereedkomen van het project boek je de opbrengst naar de 

resultatenrekening. 

3200 Voorraad handelsgoederen 

goederen die je koopt om door te verkopen. 

3500 Voorraad halffabricaat 

onderdelen voor goederen die je later gebruikt om een geheel product van te maken. 

3600 Voorraad gereed product 

goederen die je zelf hebt geproduceerd 



4.4 Rubriek 4 

Omdat de indeling is opgesteld voor een productieonderneming heb je een rubriek voor 

directe kosten en voor indirecte kosten. Voor veel ondernemingen komen alle kosten in 

rubriek 4 terecht. 

 

Personeelskosten 

4000 Lonen en salarissen 

het vaste brutoloon dat je aan het personeel uitbetaalt. 

4001 Overwerk 

het brutoloon dat je betaalt aan overwerk inclusief eventuele toeslag daarop. 

4002 Ziekengeld 

het brutoloon dat je uitbetaalt aan werknemers tijdens ziekte. 

4003 Ontvangen ziekengeld 

de uitkering die je ontvangt van je ziektekostenverzekering. 

4005 Managementfee 

werk je met een bv en een holdingstructuur dan ben je in dienst van de holding en 

bereken je een fee aan de werkmaatschappij. 

4006 Arbeidsbeloning partner 

het bedrag dat je aan je partner betaalt voor verrichte werkzaamheden, deze rekening 

gebruik je alleen bij een eenmanszaak of vennootschap onder firma. 

4020 Sociale lasten 

sociale lasten betaal je aan de belastingdienst, de verzameling van deze lasten boek je 

op deze rekening. Je betaalt sociale lasten voor ziektekosten, werkloosheid en 

zorgverzekering. 

4030 Pensioenlasten 

pensioenkosten die je betaalt aan het bedrijfspensioenfonds verminderd met de 

inhouding op het loon die de werknemer zelf betaalt. 

4040 Loonkostensubsidies 

subsidies van de overheid of van de sector waarin je werkt. 

4050 Werkkostenregeling vrije ruimte 

kosten die je vergoed aan werknemers en die je indeelt in de vrije ruimte binnen de 

werkkostenregeling. Je boekt de kosten inclusief btw. 

4051 BTW werkkostenregeling vrije ruimte 

hier boek je de btw op tegen om weg te strepen tegen de op de vorige rekening geboekte 

btw. Je doet dat omdat btw geen kostenpost moet vormen in de resultatenrekening. 

4052 Eindheffing werkkostenregeling 

de 80% loonheffing die je betaalt bij overschrijding van de vrije ruimte. 

4055 Reiskostenvergoeding 

kilometervergoedingen en vaste vergoedingen voor reiskosten. 

4056 Onkostenvergoeding 

vergoedingen die je betaalt die niet onder de vrije ruimte vallen. 

4057 Kantinekosten 

kosten voor eten en drinken tijdens werktijd. 

4058 Bedrijfskleding 

kledingkosten voor toegestane bedrijfskleding. 

4059 Studiekosten 

kosten voor opleidingen 

4060 Stagevergoeding 

vergoedingen die niet zijn belast via de loonadministratie. 



4065 Inleen personeel 

kosten van uitzendkrachten en andere personen die je inhuurt. 

4070 Kosten ziektekostenverzekering 

premie voor de vergoeding van loonkosten tijdens ziekte. 

4071 Kosten arbodienst 

premie voor de verplichte aansluiting bij de arbodienst. 

4072 Kosten personeelsadvertenties 

kosten voor het zoeken van personeel. 

4080 Overige personeelskosten 

de kosten die verband houden met personeel maar hiervoor niet zijn genoemd. 

 

Huisvestingskosten 

4100 Huur gebouw 

maandelijkse kosten voor huur van je bedrijfsgebouwen. 

4110 Gas en elektra 

kosten voor gas en elektriciteit, veelal geleverd door dezelfde leverancier. 

4115 Water 

kosten voor waterverbruik. 

4120 Onroerendezaakbelasting 

de belasting die de gemeente in rekening brengt, gebaseerd op de WOZ. 

4125 Riool- en overige heffingen 

heffingen die je worden opgelegd door andere instanties dan de gemeente, zoals het 

waterschap. 

4130 Opstalverzekering 

verzekeringspremie voor glas en opstal. 

4140 Beveiligingskosten 

kosten van de alarminstallatie en de bewakingsdienst, inclusief onderhoud. 

4150 Schoonmaakkosten 

schoonmaak van de gebruikte ruimtes. 

4151 Kosten vuilafvoer 

het laten legen en afvoeren van de vuilcontainers. 

4160 Onderhoudskosten pand 

alle onderhoudskosten, die niet geactiveerd hoeven te worden. 

4190 Overige huisvestingskosten 

kosten die verband houden met het gebruik van het pand, maar niet eerder zijn 

genoemd. 

 

Autokosten 

4200 Brandstofkosten 

tankbonnen. 

4210 Motorrijtuigenbelasting 

te betalen per kwartaal of per maand. 

4215 Autoverzekering 

4220 Onderhoud auto’s 

kosten voor periodiek onderhoud, maar ook eventuele schades. 

4230 Boetes auto’s 

alle verkeersovertredingen. 



4240 Parkeerkosten 

parkeren in gemeentes is niet belast met btw, particuliere garages moeten wel het hoge 

btw-tarief toepassen. 

4250 Overige autokosten 

niet eerder genoemde kosten die op het gebruik van de auto’s betrekking hebben. 

4260 Bijtelling auto 

bijtelling voor privégebruik van de auto en de btw-correctie daarop. 

4265 Eigen bijdrage auto 

vergoeding die de werknemer betaalt voor gebruik van een zakelijke auto. 

4270 Kilometervergoeding privéauto 

de vergoeding die je betaalt aan werknemers voor zakelijk gebruik van hun eigen auto. 

4280 Reiskosten openbaar vervoer 

kosten die jezelf of personeel maakt voor gebruik van openbaar vervoer. 

4281 Vliegkosten 

kosten van vliegreizen 

4285 Verblijfkosten 

kosten van overnachtingen maar ook eten en drinken tijdens zakenreizen. 

4290 Overige reiskosten 

andere reiskosten die je niet op eerder genoemde rekeningen kwijt kunt. 

 

Verkoopkosten 

4300 Representatiekosten 

kosten van geschenken aan relaties maar ook zakelijke maaltijden. 

4310 Reclamekosten 

kosten voor posters en reclame-uitingen aan de gevel en advertentiekosten in 

tijdschriften en op websites. 

4311 Precariorechten 

belasting die je betaalt aan de gemeente voor het gebruik van een terras, maar ook voor 

reclameuitingen aan de gevel. 

4315 Kosten drukwerk 

folders, briefpapier en visitekaartjes. 

4320 Kosten website 

ontwikkeling en onderhoud van de website. 

4330 Giften en sponsoring 

4350 Kosten leestafel 

tijdschriften voor de leestafel in de horeca, bij de kapper of de tandarts. 

4360 Incassokosten 

kosten die je maakt om je debiteuren te laten betalen. 

4365 Afschrijvingskosten debiteuren 

openstaande facturen aan afnemers die niet meer gaan betalen boek je af op deze 

rekening. 

4390 Overige verkoopkosten 

alle verkoopkosten die je op de eerdere rekeningen niet kwijt kunt. 

 

Overige kosten 

4400 Lidmaatschappen en contributies 

voor alle abonnementen op tijdschriften en lidmaatschappen van verenigingen. 

4410 Vakliteratuur 

voor boeken en tijdschriften die je voor je werkzaamheden aanschaft. 



4420 Verzekeringen 

premie voor inboedel-, aansprakelijkheid en overige verzekeringen. De 

opstalverzekering is ondergedeeld bij de huisvestingskosten en de autoverzekering bij 

de autokosten. Premie voor arbeidsongeschiktheidsverzekering is geen zakelijke 

kostenpost, die boek je bij de privéuitgaven. 

4500 Telefoonkosten 

zowel vaste als mobiele telefoonkosten en eventueel nog kosten voor een fax. 

4510 Kosten internet 

de kosten die je maakt voor de internetverbinding, bij een all-in-one aansluiting boek je 

internet op deze rekening, het telefoondeel op de telefoonkosten en de 

televisieaansluiting op privé als je de aansluiting in huis hebt. Voor het privédeel mag je 

dan geen btw in mindering brengen. 

4515 Portokosten 

voor de postzegels die je nog gebruikt. 

4520 Kantoorbenodigdheden 

pennen, papier, paperclips en dergelijke. 

4530 Kleine aanschaffingen 

uitgaven onder de € 450 die je niet activeert. 

4540 Reparatie en onderhoud inventaris 

ook onderhoudscontracten voor reparatie aan apparatuur kun je hieronder plaatsen. 

4545 Onderhoud overige mva 

onderhoudskosten aan materiële vaste activa die je niet op andere rekeningen kunt 

boeken. 

4550 Kosten software 

aanschaffings- en licentiekosten voor gebruik van verschillende software. 

4600 Administratiekosten 

4610 Accountantskosten 

4620 Juridisch advies 

kosten van een advocaat bij incasso van je vorderingen kun je in plaats van onder 

juridisch advies ook bij incassokosten boeken. 

4630 Overige advieskosten 

advies op alle overige gebieden, zoals bijvoorbeeld zakelijke coaching. 

4700 Bankrente en -kosten 

de kosten die de bank maandelijks en per kwartaal in rekening brengt. Je kunt het totaal 

van de kosten, betaalde rente en ontvangen rente bij elkaar optellen en per periode 

boeken. 

4710 Kosten pinapparaat 

de transactiekosten die je betaalt bij gebruik van een eigen pinapparaat in je winkel. 

4720 Kosten creditcard 

de provisie die de creditcardmaatschappij inhoudt op de ontvangsten van afnemers die 

met een creditcard aan je betalen. 

4750 Boetes belastingdienst 

bij te laat indienen van de aangifte en te laat betalen berekent de belastingdienst een 

boete. Omdat deze kosten zakelijk niet aftrekbaar zijn is het handig die op een eigen 

rekening te boeken. 

4830 Incassokosten crediteuren 

kosten die leveranciers in rekening brengen omdat je hen niet betaalt. 

4840 Betalingskorting crediteuren 

bij betaling binnen een bepaalde periode mag je bij sommige leveranciers een korting in 

rekening brengen, die je op deze rekening boekt. 



4850 Betalingsverschillen 

kleine verschillen tussen het factuurbedrag en het daadwerkelijk betaalde of ontvangen 

bedrag. Dus zowel voor inkoopfacturen die je verkeerd betaalt als verkoopfacturen 

waarvoor je een verkeerd bedrag ontvangt. 

4860 Afrondingsverschillen 

bij de aangifte omzetbelasting en ook loonbelasting rond je de aangiften af, meestal in je 

voordeel. Die verschillen kun je op deze rekening kwijt. 

4870 Kasverschillen 

een verschil tussen het kassaldo volgens de administratie en het werkelijke kassaldo 

boek je weg op deze rekening. 

4890 Overige algemene kosten 

kosten die je niet op eerder genoemde rekeningen kwijt kunt. 

 

Afschrijvingskosten 

De afschrijvingskosten van vaste activa naar de verschillende onderdelen. 

4901 Afschrijvingskosten goodwill 

4902 Afschrijvingskosten software 

4910 Afschrijvingskosten gebouwen en verbouwing 

4920 Afschrijvingskosten apparatuur en gereedschap 

4930 Afschrijvingskosten inventaris 

4940 Afschrijvingskosten computers 

4950 Afschrijvingskosten vervoermiddelen 

4980 Overige waardeveranderingen vaste activa 

4990 Bijzondere waardeveranderingen vlottende activa 

 



4.5 Rubriek 5 

Rubriek 5 is bedoeld voor indirecte kosten in een productieonderneming. In een 

fabricageboekhouding kun je werken me afdelingen waaraan je kosten toekent. De kosten 

verzamel je in rubriek 4 en boek je over naar de afdelingen in rubriek 5. In dit boek werken 

we niet met de afdelingen van rubriek 5. 



4.6 Rubriek 6 

Ook rubriek 6 is bedoeld voor de productieonderneming tijdens het fabricageproces. De 

kosten waar je mee aan het werk bent. De directe kosten komen dan direct uit rubriek 4 en de 

indirecte kosten komen via rubriek 5 in deze rubriek. De volgende stap is rubriek 7. Ook deze 

rubriek gebruiken we niet in dit boek. 



4.7 Rubriek 7 

Rubriek 7 gebruik je in een fabricageboekhouding voor de voorraad gereed product en 

onderhanden werk. In het grootboekrekeningschema van dit boek zijn die voorraden 

opgenomen in rubriek 3. 

 



4.8 Rubriek 8 

Rubriek 8 gebruik je voor het verkoopresultaat dat je kunt onderverdelen in omzetrekeningen 

en rekeningen voor de kostprijs of inkoopprijs van die omzet. 

 

Omzet 

Je kiest de opbrengstrekening die hoort bij het btw-tarief dat je gebruikt. 

8000 Opbrengst verkopen hoog tarief 

8020 Kortingen hoog tarief 

8040 Opbrengst verkopen laag tarief 

8060 Kortingen laag tarief 

8080 Opbrengst verkopen btw verlegd 

8100 Opbrengst verkopen binnen EU 

8150 Opbrengst verkopen buiten EU 

8300 Wijziging voorraad gereed product 

het verschil in de voorraadwaarde aan het begin van het jaar en het eind van het jaar. 

Als de voorraad afneemt, dan is dat omzetverlagend en boek je debet. Neemt de 

voorraad juist toe, dan werkt dat omzetverhogend en crediteer je op deze rekening. 

8310 Wijziging onderhanden werk 

als je werk verricht waarvoor je een langere tijd nodig hebt, dan boek je de kosten die je 

maakt gedurende de looptijd op een voorraad onderhandenwerk op de balans. Als het 

werk klaar is komt de waarde van die rekening in de resultatenrekening. Het verschil 

tussen de beginwaarde van de voorraad en de eindwaarde boek je op deze rekening. 

8350 Geactiveerde productie eigen bedrijf 

maak je een product dat je vervolgens zelf gaat gebruiken, dan boek je de kosten wel in 

de resultatenrekening maar zou je daar geen omzet tegenover hebben staan. Gebruik je 

een eigen product zelf, dan crediteer je die waarde op deze rekening (een “omzet”) en 

debiteer je op de materiële vaste activa rekening. 

8400 Opbrengst kleineondernemersregeling 

bij lage bedragen voor af te dragen omzetbelasting mag je een korting toepassen op het 

te betalen bedrag. Deze regeling heet de kleineondernemersregeling. De korting is een 

opbrengst die je op deze rekening boekt. 

8500 Overige opbrengsten 

andere opbrengsten die je niet op de voorgaande rekeningen kwijt kunt. 

8550 Betalingskorting debiteuren 

aan je afnemers kun je een korting verlenen als ze je binnen een bepaalde periode 

betalen. Die korting komt in mindering op de opbrengsten en boek je op deze rekening. 

 

Kosten van de omzet 

8600 Kostprijs verkopen 

de inkoopwaarde van handelsgoederen die je verkoopt op de kostprijs van gefabriceerde 

goederen. 

8610 Materiaalverbruik 

materiaal dat je gebruikt om werk te verrichten zoals bijvoorbeeld verf voor een 

schilder. 

8700 Werk derden 

kosten van werk dat je uitbesteed aan andere ondernemers. 

 



4.9 Rubriek 9 

De rubriek voor overige resultaten. 

 

Financiële baten en lasten 

9000 Rente rekening courant aandeelhouder 

bij een bv de rente die je betaalt aan of ontvangt van de aandeelhouder op zijn rekening 

courantpositie. 

9050 Rente rekening courant groepsmaatschappij 

rente op de rekeningen courant tussen verschillende deelnemingen waarin je een belang 

hebt van meer dan 50%. 

9070 Rente rekening courant deelneming 

rente op de rekeningen courant van deelnemingen waarin je een kleiner belang dan 50% 

hebt. 

9100 Rente bank 

rente op spaarrekeningen bij bankinstellingen. 

9150 Depositorente 

rente op spaarrekeningen met een langere looptijd. 

9200 Rente leningen u/g 

ontvangen rente op leningen van uitgeleend geld. 

9400 Financieringskosten lease 

bij lease brengt de leasemaatschappij kosten en rente in rekening die je hier boekt. 

9450 Rente belastingdienst 

heb je teveel belasting betaald en krijg je later terug, dan vergoedt de belastingdienst 

rente. Ben je zelf te laat, dan moet je rente betalen. Beide bedragen boek je op deze 

rekening. 

9460 Rente leningen o/g 

rentekosten voor leningen van ontvangen geld. 

9480 Overige rentekosten 

andere rentekosten die je hiervoor niet kwijt kunt op andere rekeningen. 

9600 Koersresultaat effecten 

effecten (of aandelen) veranderen van waarde door verschil in koers, deze 

waardeverandering die je op een balansdatum bepaalt boek je op deze rekening. 

9650 Dividendontvangsten 

ontvangsten van dividend van aandelen die je bezit, verminderd met de daarover 

ingehouden dividendbelasting. De dividendbelasting is een voorheffing op 

inkomstenbelasting of vennootschapsbelasting die je als vordering op de balans boekt. 

9680 Waardeveranderingen van vorderingen 

verlaging van een vordering is een kostenpost en terug verhogen van de vordering een 

opbrengst. 

9790 Kwijtscheldingswinst 

opbrengst van schulden die je niet meer hoeft terug te betalen. 

 

Overige resultaten 

9800 Bijzondere baten 

opbrengsten die je normaal niet hebt in je onderneming, zoals bijvoorbeeld bij verkoop 

van een auto. 

9850 Bijzondere lasten 

kosten die je normaal niet hebt, bijvoorbeeld een verkoop van de auto met verlies. 



9950 Vennootschapsbelasting 

de kosten die in een jaar ten laste van het resultaat komen. 

9999 Resultaatverdeling 

met deze rekening boek je het totale resultaat naar de balans. 

 

 

 

 



5 Voorbeelden 
In dit hoofdstuk zijn de voorbeelden opgenomen per dagboek. Ieder voorbeeld begint met een 

beschrijving, gevolgd door de journaalpost die je moet maken en de invloed van de mutatie op 

de aangifte omzetbelasting. Daarna zie je hoe je de factuur moet verwerken in Yoursminc. 

 

Verkoopfacturen en inkoopfacturen wil je bijhouden per afnemer en leverancier afzonderlijk. 

Daarvoor heb je in Yoursminc contacten nodig, die je kunt aanmaken voordat je begint met je 

administratie, maar dat kan ook tussendoor als je erachter komt dat een contact nog niet 

bestaat. 

 

Klik in het startscherm op de knop creëer nieuw contact 

 
 

of gebruik het menu bovenaan het scherm 

 
 

In het menu kies je bij contacten voor creëer nieuw contact. 

 
 

Bij het verwerken van een nieuwe factuur kun je tenslotte ook kiezen voor het aanmaken van 

een nieuw contact. 

 
 

  



In alle gevallen krijg je het contactscherm waarin je de gegevens invult die je nodig hebt. 

 
 

Alleen het keuzeveld “Bedrijf of persoon” en de bedrijfsnaam zijn verplicht om in te vullen. 

Op een later moment kun je de gegevens verder aanvullen als je dat nodig vindt via het 

contactenoverzicht. In de lijst van contacten klik je op de knop details vooraan de regel om de 

gegevens te openen. Die knop kom je op meer plaatsen in het pakket tegen. 

 
In het detailscherm kun je de wijzigingen aanbrengen en bewaren. 

 

In Yoursminc kunnen contacten zowel als debiteur en als crediteur gebruikt worden. Heb je 

dus een leverancier waaraan je zelf ook levert, dan hoef je toch maar één contact aan te 

maken. 

 

  



Yoursminc heeft standaard al btw-tarieven gevuld, maar niet alle tarieven komen standaard in 

beeld. Om dat te regelen ga je via het menu diverse naar de btw-tarieven. 

 
 

Je krijgt dan het overzicht met de btw-tarieven. 

 

 
 

Alleen als in de kolom toon het vinkje is aangekruist, dan kun je het btw-tarief gebruiken in je 

administratie. Je kunt het vinkje aankrijgen via de detailknop vooraan de regel. 



5.1 Verkoopfacturen 

Voor de levering van goederen of diensten aan andere ondernemers ben je als ondernemer 

verplicht een factuur te versturen. Daar bestaan enkele uitzonderingen op, ondernemers: 

- in taxivervoer en openbaar vervoer; 

- die vrijgestelde goederen of diensten leveren; 

- die vallen onder de landbouwregeling of veehandelsregeling; 

- die hebben afgesproken dat de afnemer de factuur maakt, waarbij de verkoper wel 

aansprakelijk blijft voor de juistheid van de factuur en die blijft ook verantwoordelijk 

voor betaling van de omzetbelasting. 

 

Verkoop je goederen aan particulieren, dan ben je op enkele uitzonderingen na niet verplicht 

een factuur te sturen. Je moet wel een factuur sturen: 

- als groothandel in levensmiddelen, tabaksproducent, tandheelkundige grondstoffen of 

(onderdelen van) tandtechnische werken en ten minste 80% van de afnemers is 

ondernemer; 

- bij verkoop van een nieuw of bijna nieuw vervoermiddel aan een afnemer in een ander 

EU-land; 

- bij een afstandsverkoop, dat is het geval als je goederen levert aan een klant in een 

ander EU-land en die klant doet geen btw-aangifte en bovendien zorg je zelf voor het 

vervoer naar dat land, waarbij je ook nog de drempelbedragen voor het EU-land in 1 

jaar moet overschrijden. 

 

Je hebt te maken met afstandsverkopen als je levert aan een klant in een ander EU-land en die 

klant doet zelf geen btw-aangifte, waarbij je ook zelf zorgt of laat zorgen voor het vervoer 

naar dat land. Daarnaast moet je in 1 jaar een drempelbedrag overschrijden dat per EU-land is 

vastgesteld. Op dat moment moet je de btw van het EU-land in rekening brengen en je daar 

ook voor de btw gaan registreren. Die verkopen worden hier verder niet behandeld. 

 

De factuur die je verstuurt moet aan bepaalde eisen voldoen. De volgende zaken moeten op de 

factuur staan. 

- De volledige naam en die van de afnemer. Daarbij gebruik je de juridische naam of 

handelsnaam als die bij de kamer van koophandel is geregistreerd in combinatie met 

adres en woonplaats. 

- Het eigen volledige adres en dat van de afnemer. Het adres waar de onderneming 

feitelijk is gevestigd, alleen een postbusnummer volstaat niet. 

- Het eigen btw-nummer. 

- Het KvK-nummer. 

- De factuurdatum. 

- Een uniek volgnummer. 

- Een omschrijving van de geleverde goederen of diensten. 

- De datum waarop de goederen of diensten zijn geleverd, of de datum van een 

vooruitbetaling. 

- Het bedrag dat in rekening wordt gebracht, exclusief btw. Bij meerder btw-tarieven 

moeten aparte bedragen vermeld worden. 

- Het btw-tarief dat van toepassing is. 

- Het btw-bedrag. 

 

Bij een factuurbedrag van maximaal € 100 inclusief btw mag je ook een vereenvoudigde 

factuur versturen. Daarop staan in ieder geval: 



- de factuurdatum; 

- eigen naam en adresgegevens; 

- welke goederen of diensten zijn geleverd; 

- en de btw. 

 

De vereenvoudigde factuur mag je niet gebruiken bij intracommunautaire leveringen en 

afstandsverkopen. 

 

Om verkoopfacturen te verwerken in Yoursminc klik je in het startscherm op: 

 
 

of via het menu: 

 
 

In het daaropvolgende scherm kies je voor welk contact je een factuur wilt invullen en het 

factuursjabloon dat je wilt gebruiken. 

 

 
 

 

Bij het invullen van factuurregels heb je een knop details voor een apart invulscherm: 

 
Een knop in de vorm van een prullenbak om de regel te verwijderen: 

 
En een knop om de regels te verplaatsen: 

 
 

In de volgende voorbeelden van verkoopfacturen zie je in het onderdeel Yoursminc telkens 

het ingevulde scherm. 

 



5.1.1 Verkoopfactuur met hoog btw-tarief 

Je hebt een drankenhandel en stuurt een factuur aan Restaurant L’Angolo divino voor 

geleverde wijnen. 

 

Omschrijving aantal prijs p/st totaal btw 

     

Tignanello 4 70,00 280,00 1 

Subtotaal   280,00  

BTW 21%   58,80 1 

BTW 6%   0,00 2 

Factuurtotaal   338,80  

     

 

Journaalpost 

Bij verzending van de verkoopfactuur boek je alleen de omzet, de afname van je voorraad 

boek je via het memoriaal. 

 

1300 Debiteuren 338,80 

8000 Opbrengst verkopen hoog tarief  280,00 

1500 BTW af te dragen hoog  58,80 

 

Omzetbelasting 

De verkoop geef je aan in rubriek 1, waarbij je in je voordeel mag afronden. 
Gegevens omzet en omzetbelasting 

   Bedrag waarover 
omzetbelasting 
wordt berekend 

 Omzetbelasting  

Rubriek 1: Prestaties binnenland 
1a. Leveringen/diensten belast met hoog tarief € 280 € 58  
1b. Leveringen/diensten belast met laag tarief €  €   
1c. Leveringen/diensten belast met overige tarieven, behalve 0% €  €   
1d. Privégebruik €  €   
1e. Leveringen/diensten belast met 0% of niet bij u belast €     
       

 

 



Yoursminc 

 



5.1.2 Verkoopfactuur met laag btw-tarief 

Je hebt een drankenhandel en stuurt een factuur aan restaurant L’Angolo divino voor geleverd 

water. 

 

Omschrijving aantal prijs p/st totaal btw 

     

San Pellegrino 48 0,75 36,00 2 

Subtotaal   36,00  

BTW 21%   0,00 1 

BTW 6%   2,16 2 

Factuurtotaal   38,16  

     

 

Journaalpost 

Bij verzending van de verkoopfactuur boek je alleen de omzet, de afname van je voorraad 

boek je via het memoriaal. 

 

1300 Debiteuren 38,16 

8040 Opbrengst verkopen laag tarief  36,00 

1501 BTW af te dragen laag  2,16 

 

Omzetbelasting 

De verkoop geef je aan in rubriek 1, waarbij je in je voordeel mag afronden. 
Gegevens omzet en omzetbelasting 

   Bedrag waarover 
omzetbelasting 
wordt berekend 

 Omzetbelasting  

Rubriek 1: Prestaties binnenland 
1a. Leveringen/diensten belast met hoog tarief €  €   
1b. Leveringen/diensten belast met laag tarief € 36 € 2  
1c. Leveringen/diensten belast met overige tarieven, behalve 0% €  €   
1d. Privégebruik €  €   
1e. Leveringen/diensten belast met 0% of niet bij u belast €     
       

 



Yoursminc 

 
 

Je krijgt ook een waarschuwing als je mogelijk een tikfout hebt gemaakt, zoals je kunt zien 

onder het woord Pellegrino. 



5.1.3 Verkoopfactuur met verschillende btw-tarieven 

Je hebt een drankenhandel en stuurt een factuur aan restaurant L’Angolo divino voor 

geleverde dranken. 

 

Omschrijving aantal prijs p/st totaal btw 

     

Coca cola 24cl 96 0,41 39,36 2 

Amarone di Valpolicella 8 45,00 360,00 1 

Statiegeld   20,00  

Subtotaal   419,36  

BTW 21%   75,60 1 

BTW 6%   2,36 2 

Factuurtotaal   497,32  

     

 

Journaalpost 

Om een aansluiting te houden tussen de btw-afdrachtrekeningen en de omzetrekeningen is het 

aan te bevelen zowel de omzet als de btw op afzonderlijke rekeningen te boeken. Het totaal 

van de hoge omzet vermenigvuldigd met het hoge btw-tarief moet gelijk zijn aan het bedrag 

dat je geboekt hebt op de rekening te betalen btw hoog tarief. 

Op deze factuur staat statiegeld vermeld, wat niet belast is met btw. Je krijgt een schuld aan 

de afnemer die je terug moet betalen op het moment dat de afnemer de lege flesjes weer 

inlevert. Die schuld boek je op de balans en bij terugbetaling boek je daar weer vanaf. 

 

1300 Debiteuren 497,32 

8000 Opbrengst verkopen hoog tarief  360,00 

1500 BTW af te dragen hoog  75,60 

8040 Opbrengst verkopen laag tarief  39,36 

1501 BTW af te dragen laag  2,36 

1910 Statiegeldverplichting  20,00 

 

Omzetbelasting 

Het statiegeld is niet belast met btw en is ook geen omzet. Dat komt dan ook niet op de 

aangifte. 

 
Gegevens omzet en omzetbelasting 

   Bedrag waarover 
omzetbelasting 
wordt berekend 

 Omzetbelasting  

Rubriek 1: Prestaties binnenland 
1a. Leveringen/diensten belast met hoog tarief € 360 € 75  
1b. Leveringen/diensten belast met laag tarief € 39 € 2  
1c. Leveringen/diensten belast met overige tarieven, behalve 0% €  €   
1d. Privégebruik €  €   
1e. Leveringen/diensten belast met 0% of niet bij u belast €     
       

 



Yoursminc 

 
 

Om extra regels toe te voegen klik je op de knop: 

 



5.1.4 Creditnota 

Van restaurant L’Angolo divino heb je 1 fles Amarone retour gekregen omdat die niet goed 

blijkt te zijn, bovendien krijg je 2 kratten met flesje terug waarvoor je statiegeld terugbetaalt. 

 

Omschrijving aantal prijs p/st totaal btw 

     

Amarone di Valpolicella -1 45,00 -45,00 1 

Statiegeld   -10,00  

Subtotaal   -55,00  

BTW 21%   -9,45 1 

BTW 6%   0,00 2 

Factuurtotaal   -64,45  

     

 

Journaalpost 

Bij een creditnota boek je tegengesteld aan de gewone factuur. 

 

1300 Debiteuren  64,45 

8000 Opbrengst verkopen hoog tarief 45,00 

1500 BTW af te dragen hoog 9,45 

1910 Statiegeldverplichting 10,00 

 

Omzetbelasting 

De terugbetaling van statiegeld komt ook weer niet op de aangifte. De correctie op de omzet 

geef je op de aangifte negatief aan. 

 
Gegevens omzet en omzetbelasting 

   Bedrag waarover 
omzetbelasting 
wordt berekend 

 Omzetbelasting  

Rubriek 1: Prestaties binnenland 
1a. Leveringen/diensten belast met hoog tarief € -45 € -9  
1b. Leveringen/diensten belast met laag tarief €  €   
1c. Leveringen/diensten belast met overige tarieven, behalve 0% €  €   
1d. Privégebruik €  €   
1e. Leveringen/diensten belast met 0% of niet bij u belast €     
       

 



Yoursminc 

 
 



5.1.5 Verkoopfactuur naar een afnemer binnen de EU 

Aan Restaurant Da Noi in Düsseldorf stuur je een factuur voor geleverde wijnen. Je vermeldt 

op de factuur dat sprake is van een intracommunautaire levering. Je betaalt daarom 0% btw. 

De afnemer moet de btw in Duitsland betalen en kan die daar ook tegelijkertijd terugvorderen. 

Het is ook verplicht het btw-nummer van de afnemer op de factuur te vermelden. 

 

Omschrijving aantal prijs p/st totaal btw 

     

Chianti classico 48 6,00 288,00  

Subtotaal   280,00  

BTW 21%   0,00 1 

BTW 6%   0,00 2 

Factuurtotaal   288,00  

     

 

Journaalpost 

1300 Debiteuren 288,00 

8100 Opbrengst verkopen binnen EU  288,00 

 

Omzetbelasting 

Alleen de omzet geef je aan in rubriek 3, de belasting is immers niet van toepassing. 

 
Gegevens omzet en omzetbelasting 

   Bedrag waarover 
omzetbelasting 
wordt berekend 

 Omzetbelasting  

Rubriek 3: Prestaties naar of in het buitenland 
3a. Leveringen naar landen buiten de EU (uitvoer) €     
3b. Leveringen naar of diensten in landen binnen de EU € 288    
3c. Installatie/afstandsverkopen binnen de EU €     
       

 

Bij naar landen binnen de EU moet je naast de aangifte omzetbelasting ook een opgaaf doen 

van de intracommunautaire leveringen, de ICP-aangifte. Dit houdt in dat je per leverancier het 

btw-nummer opgeeft en het totaal van de omzet naar dat btw-nummer. 

 



Yoursminc 

 
 

Let op dat je de juiste btw-soort kiest. 



5.1.6 Verkoopfactuur naar een afnemer buiten de EU 

Aan Restaurant Neerlands Dis in Genève stuur je een factuur voor geleverde kazen. Omdat je 

verkoop buiten de EU (exporteert) ben je niet verplicht het btw-nummer op de factuur te 

vermelden. Over de verkoop bereken je geen btw. 

 

Omschrijving aantal prijs p/st totaal btw 

     

Belegen boeren Goudse kaas, per kg 25 4,90 122,50  

Subtotaal   122,50  

BTW 21%   0,00 1 

BTW 6%   0,00 2 

Factuurtotaal   122,50  

     

 

Journaalpost 

1300 Debiteuren 122,50 

8150 Opbrengst verkopen buiten EU  122,50 

 

Omzetbelasting 

Alleen de omzet geef je aan in rubriek 3, de belasting is immers niet van toepassing. 

 
Gegevens omzet en omzetbelasting 

   Bedrag waarover 
omzetbelasting 
wordt berekend 

 Omzetbelasting  

Rubriek 3: Prestaties naar of in het buitenland 
3a. Leveringen naar landen buiten de EU (uitvoer) € 122    
3b. Leveringen naar of diensten in landen binnen de EU €     
3c. Installatie/afstandsverkopen binnen de EU €     
       

 

Voor verkopen buiten de EU hoef je geen aanvullende aangiften in te dienen. 
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5.1.7 Verkoopfactuur met btw-verlegging 

Een hoofdaannemer is aansprakelijk voor het betalen van omzetbelasting door de 

onderaannemer. Om nu zeker te zijn dat de belasting bij de belastingdienst terecht komt werk 

je met btw-verlegging. De hoofdaannemer draagt de btw zelf af en vordert die tegelijk terug 

als voorheffing. Per saldo betaalt de hoofdaannemer dan ook niets. 

Je stuurt een factuur voor verleende diensten naar aannemingsbedrijf De Jong. Met betrekking 

tot de btw geef je aan dat sprake is van btw-verlegging en vermeldt daarbij ook het btw-

nummer van de hoofdaannemer. 

 

Omschrijving aantal prijs p/st Totaal btw 

     

Voor u verrichte arbeid 16 35,00 560,00  

Subtotaal   560,00  

BTW 21%   0,00 1 

BTW 6%   0,00 2 

Factuurtotaal   560,00  

     

 

Journaalpost 

1300 Debiteuren 560,00 

8080 Opbrengst verkopen btw verlegd  560,00 

 

Omzetbelasting 

De omzet geef je aan in rubriek 1, belasting is niet van toepassing. 

 
Gegevens omzet en omzetbelasting 

   Bedrag waarover 
omzetbelasting 
wordt berekend 

 Omzetbelasting  

Rubriek 1: Prestaties binnenland 
1a. Leveringen/diensten belast met hoog tarief €  €   
1b. Leveringen/diensten belast met laag tarief €  €   
1c. Leveringen/diensten belast met overige tarieven, behalve 0% €  €   
1d. Privégebruik €  €   
1e. Leveringen/diensten belast met 0% of niet bij u belast € 560    
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5.2 Inkoopfacturen 

Van leveranciers ontvang je facturen voor geleverde goederen en diensten die natuurlijk 

moeten voldoen aan de factuureisen die voor jou ook gelden. Als je de factuur niet direct 

hoeft te betalen verleent de leverancier je een krediet voor een aantal dagen. De termijn 

varieert van 14 tot vaak 30 dagen. Bij ontvangst van de factuur krijg je een schuld aan de 

leverancier, deze schuld boek je op de rekening crediteuren. Leveranciers noem je daarom 

ook wel crediteuren. Moet je de factuur direct betalen, ofwel contant voldoen, dan kun je de 

factuur wel verwerken alsof je ook krediet hebt gekregen. Betaling van de factuur boek je 

vervolgens in het kas- of bankboek. 

Je ontvangt de facturen niet alleen voor artikelen die je wilt gebruiken om te verkopen 

(handelsvoorraad) of verwerken (voorraad grondstoffen), maar ook voor kosten die je maakt 

om te kunnen werken in je onderneming. Je zou een onderscheid kunnen maken in de 

verwerking van de facturen door voor beide inkoopstromen een apart dagboek te gebruiken, 

maar dat is geen vereiste. 

Op de inkoopfactuur zie je ook altijd een vorm van omzetbelasting, die je ook wel btw 

noemt.. In de meeste gevallen verhoogt de crediteur de factuur met omzetbelasting die je dus 

aan je leverancier moet betalen. Deze omzetbelasting draagt de crediteur af aan de 

belastingdienst en kun je zelf bij de belastingdienst terugvorderen. Bij de volgende 

voorbeelden staat telkens waar de omzetbelasting op de aangifte terecht komt. 

Maakt de leverancier overigens een fout in de berekening van de btw, dan moet je toch het 

bedrag hanteren, dat op de factuur vermeld staat. Voor een juiste behandeling van de btw 

moet je om een nieuwe factuur vragen. 

 



5.2.1 Inkoopfactuur voor ontvangen voorraad 

Factuur 

Leverancier Habraken uit Goirle gebruikt voor je onderneming een klantnummer 3891 en 

stuurt een factuur met nummer 508932. Hierop staan de volgende gegevens: 

 

Omschrijving aantal prijs p/st totaal btw 

     

Geleverde goederen 5 2.000,00 10.000,00 1 

Subtotaal   10.000,00  

BTW 21%   2.100,00 1 

BTW 6%   0,00 2 

Factuurtotaal   12.100,00  

     

 

Journaalpost 

Als de factuur en de goederen gelijktijdig binnenkomen dan neemt de waarde van je voorraad 

toe en daarnaast krijg je een schuld aan de crediteur. 

 

3200 Voorraad handelsgoederen 10.000,00 

1510 Te vorderen btw hoog tarief 2.100,00 

1400 Crediteuren  12.100,00 

 

Komen de goederen eerder dan de factuur dan kun je ervoor kiezen op dat moment de waarde 

van de voorraad op te boeken en een schuld op te nemen die laat zien dat je nog een factuur 

moet ontvangen. Je boekt dan op een rekening Nog te ontvangen facturen in het memoriaal. 

 

3100 Voorraad goederen 10.000,00 

1450 Nog te ontvangen facturen  10.000,00 

 

Bij ontvangst van de factuur boek je af op deze schuld en niet meer op de voorraadrekening. 

 

1450 Nog te ontvangen facturen 10.000,00 

1510 Te vorderen btw hoog tarief 2.100,00 

1400 Crediteuren  12.100,00 

 

Komt de factuur eerst en de goederen dus later, dan kun je wachten met het opboeken van de 

voorraad, maar verwerk je wel de schuld aan de leverancier en de vordering op de 

belastingdienst. In dat geval gebruik je een rekening Nog te ontvangen goederen bij 

verwerking van de factuur. 

 

3150 Nog te ontvangen goederen 10.000,00 

1510 Te vorderen btw hoog tarief 2.100,00 

1400 Crediteuren  12.100,00 

 

  



Komen de goederen binnen dan boek je de waarde van de voorraad af en daar tegenover de 

vordering. Hiervoor gebruik je ook een memoriaal. 

 

3100 Voorraad goederen 10.000,00 

3150 Nog te ontvangen goederen  10.000,00 

 

Omzetbelasting 

Gegevens omzet en omzetbelasting 

   Bedrag waarover 
omzetbelasting 
wordt berekend 

 Omzetbelasting  

Rubriek 5: Voorbelasting, kleineondernemersregeling, schatting en totaal 
5b. Voorbelasting   € 2.100 - 
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5.2.2 Inkoopfactuur voor voorraad die je terugstuurt, een creditnota 

Voor goederen die je hebt teruggestuurd krijg je een creditnota. De indeling van deze 

creditnota is veelal hetzelfde als de gewone factuur, maar de bedragen zijn dan negatief. 

Sommige leveranciers vermelden wel positieve bedragen maar vermelden dan ergens op de 

factuur creditnota in plaats van factuur. 

 

Factuur 

Van Habraken uit Goirle ontvang je een creditnota met nummer 509112. 

 

Omschrijving aantal prijs p/st totaal btw 

     

Geleverde goederen -1 2.000,00 -2.000,00 1 

Subtotaal   -2.000,00  

BTW 21%   -420,00 1 

BTW 6%   0,00 2 

Factuurtotaal   -2.420,00  

     

 

Journaalpost 

Voor de teruggestuurde goederen krijg je een creditnota. De afname van de voorraad en 

afboeking van de schuld kun je op hetzelfde tijdstip boeken bij verwerking van de creditnota. 

De journaalpost is tegengesteld aan de gewone factuur. 

 

1400 Crediteuren 2.420,00 

3200 Voorraad handelsgoederen  2.000,00 

1510 Te vorderen btw hoog tarief  420,00 

 

Stuur je de goederen terug en wil je dat gelijk verwerken in de administratie voordat je de 

creditnota ontvangt dan gebruik je weer de rekening Nog te ontvangen facturen. Ook in dit 

geval is de journaalpost tegengesteld aan de boeking van de goederenontvangst. 

 

1450 Nog te ontvangen facturen 2.000,00 

3100 Voorraad goederen  2.000,00 

 

Bij boeking van de creditnota boek je het volgende: 

 

1400 Crediteuren 2.420,00 

1450 Nog te ontvangen facturen  2.000,00 

1510 Te vorderen btw hoog tarief  420,00 

 

Het zal niet voorkomen dat je eerst een creditnota ontvangt en op een later moment de 

goederen terugstuurt. 

  



Omzetbelasting 

Op de aangifte omzetbelasting geef je de te betalen omzetbelasting niet aan als omzet, maar 

als negatieve voorbelasting. 
Gegevens omzet en omzetbelasting 

   Bedrag waarover 
omzetbelasting 
wordt berekend 

 Omzetbelasting  

Rubriek 5: Voorbelasting, kleineondernemersregeling, schatting en totaal 
5b. Voorbelasting   € -420 - 
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5.2.3 Inkoopfactuur voor kosten 

Verschillende leveranciers sturen facturen voor kosten die je maakt om je onderneming te 

voeren. Daarbij kun je denken aan kantoorbenodigdheden, telefoonkosten, lidmaatschappen 

en bijvoorbeeld kosten voor gebruik van je auto. Belangrijk is dat je in de administratie 

consequent blijft boeken. Als je de abonnementskosten van je telefoon voor de eerste factuur 

op abonnementskosten boekt in plaats van telefoonkosten, dan moet je dat bij een volgende 

factuur ook weer doen. 

 

Factuur 

Vodafone stuur een rekening met nummer 000307179997, je klantnummer is 357636116. 

 

Omschrijving   totaal btw 

     

Abonnementskosten januari   63,88 1 

Gebruikskosten tot en met december (buiten tegoed) 10,08 1 

Overige kosten   0,00 1 

Overige crediteringen en kortingen   0,00 1 

Subtotaal   73,96  

BTW 21%   15,53 1 

BTW 6%   0,00 2 

Factuurtotaal   89,49  

     

 

Journaalpost 

De kosten boek je geheel op Telefoonkosten zonder onderscheid te maken tussen de 

abonnementskosten en gebruikskosten. 

 

4500 Telefoonkosten 73,96 

1510 Te vorderen btw hoog tarief 15,53 

1400 Crediteuren  89,49 

 

Omzetbelasting 

In de aangifte mag je afronden in je voordeel. Met alleen deze factuur vraag je dus € 16,00 

terug. 

 
Gegevens omzet en omzetbelasting 

   Bedrag waarover 
omzetbelasting 
wordt berekend 

 Omzetbelasting  

Rubriek 5: Voorbelasting, kleineondernemersregeling, schatting en totaal 
5b. Voorbelasting   € 16 - 
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5.2.4 Creditnota voor kosten 

In verband met een nieuw abonnement krijg je van Vodafone een factuur met nummer 

300009297067, waarop eerder in rekening gebrachte abonnementskosten worden 

gecrediteerd. 

 

Omschrijving   totaal btw 

     

Abonnementskosten januari   37,19 1 

Gebruikskosten tot en met december (buiten tegoed) 0,00 1 

Overige kosten   0,00 1 

Overige crediteringen en kortingen   -45,00 1 

Subtotaal   -7,81  

BTW 21%   -1,64 1 

BTW 6%   0,00 2 

Factuurtotaal   -9,45  

     

 

Journaalpost 

Ook de creditnota boek je geheel op Telefoonkosten zonder onderscheid te maken tussen de 

abonnementskosten en gebruikskosten. 

 

1400 Crediteuren 9,45 

4500 Telefoonkosten  7,81 

1510 Te vorderen btw hoog tarief  1,64 

 

Omzetbelasting 

Ook nu weer afronden in je voordeel, zodat je € 1,00 moet terugbetalen. 

 
Gegevens omzet en omzetbelasting 

   Bedrag waarover 
omzetbelasting 
wordt berekend 

 Omzetbelasting  

Rubriek 5: Voorbelasting, kleineondernemersregeling, schatting en totaal 
5b. Voorbelasting   € -1 - 
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5.2.5 Inkoopfactuur met verschillende btw-tarieven 

De Sligro stuurt je een factuur met nummer 5034530685261 en zonder klantnummer. 

 

Omschrijving aantal prijs p/st totaal btw 

     

Ajax allesreiniger fris 1 7,95 7,95 1 

Grand Gerard kapperappels 1,7lt 5,95 5,95 2 

Sanissimo sorbetijs citroen 2 6,95 13,90 2 

Terrine 500g fleur de sel 4 7,95 31,80 1 

Subtotaal   59,60  

BTW 21%   8,35 1 

BTW 6%   1,19 2 

Factuurtotaal   69,14  

     

 

Journaalpost 

In de veronderstelling dat je te maken hebt met een horecaonderneming zijn alle kosten als 

zakelijke kosten aan te merken. Op de factuur zie je schoonmaakkosten (allesreiniger), 

inkoopkosten voor de keuken (appels en ijs) en keukenbenodigdheden (de terrine). De 

journaalpost is dan: 

 

4150 Schoonmaakkosten 7,95 

8600 Inkoop keuken 19,85 

4540 Keukenbenodigdheden 31,80 

1510 BTW te vorderen hoog 8,35 

1511 BTW te vorderen laag 1,19 

1400 Crediteuren  69,14 

 

Omzetbelasting 

Voor het terugvorderen van omzetbelasting maak je op de aangifte geen onderscheid tussen 

de verschillende tarieven. Het totaal komt in hetzelfde vak (5b) op de aangifte, afgerond in je 

voordeel in dit geval dus € 10. 
Gegevens omzet en omzetbelasting 

   Bedrag waarover 
omzetbelasting 
wordt berekend 

 Omzetbelasting  

Rubriek 5: Voorbelasting, kleineondernemersregeling, schatting en totaal 
5b. Voorbelasting   € 10 - 

       

 



Yoursminc 

 
 

 

 

 

 



5.2.6 Inkoopfactuur met beperkte btw-aftrek 

De Sligro stuurt je een factuur met nummer 5034530685261 en zonder klantnummer. 

 

Omschrijving aantal prijs p/st totaal btw 

     

Ajax allesreiniger fris 1 7,95 7,95 1 

Grand Gerard kapperappels 1,7lt 5,95 5,95 2 

Sanissimo sorbetijs citroen 2 6,95 13,90 2 

Terrine 500g fleur de sel 4 7,95 31,80 1 

Subtotaal   59,60  

BTW 21%   8,35 1 

BTW 6%   1,19 2 

Factuurtotaal   69,14  

     

 

De factuur is niet bestemd voor een horecaonderneming. Alleen de allesreiniger is bestemd 

voor de onderneming. De overige uitgaven zijn voor de ondernemer zelf gedaan. Deze 

privéuitgaven boek je bij een eenmanszaak op Overige privéonttrekkingen bij een bv op 

Rekening courant aandeelhouder. In beide gevallen is de btw voor deze uitgaven niet 

aftrekbaar. 

 

Journaalpost 

Alleen de btw op de allesreiniger is aftrekbaar (21% van € 7,95 = € 1,67) en de kosten komen 

voor rekening van de onderneming. Het restant van de factuur (€ 69,14 - € 7,95 - € 1,67 = 

€ 59,52) van de factuur boek je dus op privé. 

 

4150 Schoonmaakkosten 7,95 

0509 Overige privéonttrekkingen 59,52 

1510 BTW te vorderen hoog 1,67 

1400 Crediteuren  69,14 

 

Omzetbelasting 

Alleen de aftrekbare btw komt op de aangifte, afgerond in je voordeel in dit geval dus € 2. 
Gegevens omzet en omzetbelasting 

   Bedrag waarover 
omzetbelasting 
wordt berekend 

 Omzetbelasting  

Rubriek 5: Voorbelasting, kleineondernemersregeling, schatting en totaal 
5b. Voorbelasting   € 2 - 

       

 



Yoursminc 

 
 



5.2.7 Inkoopfactuur zonder btw 

Bij VCM Trainingen wil je een cursus natuurlijk presenteren gaan volgen. Je hebt je 

ingeschreven en krijgt de factuur met nummer P15 3092. Het opleidingsinstituut is vrijgesteld 

van omzetbelasting, zodat je een factuur zonder btw ontvangt. 

 

Omschrijving aantal prijs p/st Totaal btw 

     

Natuurlijk presenteren, groep 10 deelnemers    

1 deelnemer   795,00  

Subtotaal   795,00  

Vrijgesteld van omzetbelasting   0,00  

Factuurtotaal   795,00  

     

 

Journaal 

Je boekt het hele bedrag als studiekosten. Omzetbelasting is niet van toepassing. 

 

4054 Studiekosten 795,00 

1400 Crediteuren  795,00 

 

Omzetbelasting 

Op de factuur is geen btw in rekening gebracht. Op de aangifte vermeld je hier niets van. 

 

Yoursminc 

 



5.2.8 Inkoopfactuur verzekeringen 

Assurantiekantoor IJzerbroot stuurt een factuur voor diverse verzekeringen in het vierde 

kwartaal, het notanummer is 300-21504786-01. 

 

Omschrijving   totaal  

     

Aansprakelijkheidsverzekering bedrijven 25,46 a 

Arbeidsongeschiktheidsverzekering 623,89  

Autoverzekering   327,64 a 

Subtotaal   976,99  

Assurantiebelasting 21% (a)   74,15 a 

Factuurtotaal   1.051,14  

     

 

Op de factuur staat geen omzetbelasting vermeld, zodat je dat dus ook niet hoeft te boeken. 

Ten onrechte wordt de assurantiebelasting vaak wel als omzetbelasting geboekt, maar dat is 

dus niet juist. De assurantiebelasting werkt kostenverhogend en is niet terug te vorderen. 

 

Op deze factuur is het bedrag de aansprakelijkheidsverzekering en de autoverzekering belast 

met assurantiebelasting. De arbeidsongeschiktheidsverzekering (aov) is niet belast, maar dit is 

bovendien geen zakelijke verzekering. De aov is een privéverzekering voor de onderneming 

en boek je dus niet als kosten. Bij de eenmanszaak gebruik je rekening Privé aov bij de bv 

Rekening courant aandeelhouder. Deze kosten zijn in privé voor de ondernemer overigens 

wel aftrekbaar voor de inkomstenbelasting. 

 

Journaal 

De aansprakelijkheidsverzekering bedraagt 1,21 x € 25,45 = € 30,81. 

De autoverzekering bedraagt 1,21 x € 327,64 = € 396,44 

 

4215 Autoverzekering 396,44 

4405 Verzekeringen 30,81 

0505 Privé aov 623,89 

1400 Crediteuren  1.051,14 

 

Omzetbelasting 

Op de factuur is geen btw in rekening gebracht. Op de aangifte vermeld je hier niets van. 

 



Yoursminc 

 
 



5.2.9 Inkoopfactuur met btw-verlegging 

In de bouw is het gebruikelijk dat onderaannemers aan de hoofdaannemer een factuur sturen 

met btw-verlegging. De onderaannemer brengt in dat geval geen btw in rekening maar geeft 

op de factuur duidelijk aan dat de verplichting om de btw af te dragen naar de ontvanger van 

de factuur wordt verlegd, dus naar de hoofdaannemer. 

Als je een factuur met verlegging ontvangt, dan moet je voor de onderaannemer de btw 

afdragen aan de fiscus, maar tegelijkertijd kun je de belasting als voorheffing terugvorderen. 

Per saldo betaal je niets extra. 

Deze regeling bestaat naar aanleiding van de ketenaansprakelijkheid. Als een onderaannemer 

btw in rekening brengt, maar die vervolgens niet afdraagt aan de fiscus, dan kan de fiscus dit 

btw-verlies verhalen op de hoofdaannemer. Zonder de btw-verlegging zouden dat extra kosten 

worden voor die hoofdaannemer, die naar alle waarschijnlijkheid op dat moment niet zijn te 

verhalen op de onderaannemer. Met btw-verlegging regelt de hoofdaannemer zelf dat de btw 

wordt afgedragen aan de fiscus. Je ontvangt factuur 15-12392 van aannemersbedrijf De Jong. 

 

Omschrijving aantal prijs p/st Totaal btw 

     

Voor u verrichte werkzaamheden 8 35,00 280,00  

     

Subtotaal   280,00  

btw verlegd naar NL822064741B01   0,00  

Factuurtotaal   280,00  

     

 

Zonder toepassing van btw-verlegging zou 21% btw (€ 58,80) verschuldigd zijn. 

 

Journaal 

Om de btw juist op de aangifte te krijgen boek je het btw als schuld (credit op BTW te 

vorderen verlegd) en als vordering (debet op BTW te vorderen verlegd (voorbel)). 

 

8700 Werk derden 280,00 

1541 BTW te vorderen verlegd  58,80 

1542 BTW te vorderen verlegd (voorbel) 58,80 

1400 Crediteuren  280,00 

 

Omzetbelasting 

De verschuldigde belasting geef je aan in vak 2a, de vordering zoals gebruikelijk in vak 5b. 
Gegevens omzet en omzetbelasting 

   Bedrag waarover 
omzetbelasting 
wordt berekend 

 Omzetbelasting  

Rubriek 2: Verleggingsregeling binnenland 
2a. Leveringen/diensten waarbij de omzetbelasting naar u is verlegd € 280 € 59  
       
Rubriek 5: Voorbelasting, kleineondernemersregeling, schatting en totaal 
5a. Omzetbelasting (rubrieken 1 t/m 4)   € 59  
5b. Voorbelasting   € 59 - 

5c. Subtotaal (rubriek 5a min 5b)   € 0  
       

 

Per saldo betaal je geen omzetbelasting aan de belastingdienst. 



Yoursminc 

 
 



5.2.10 Inkoopfactuur van leverancier binnen de EU 

Van Meccanica Italia in Italië krijg je factuur 4583-545 voor geleverde goederen. 

 

Omschrijv;ing aantal prijs p/st Totaal btw 

     

Cilindri 50 30,00 1.500,00  

     

Subtotale   1.500,00  

IVA   0,00  

Totale   1.500,00  

     

 

Als de goederen in Nederland gekocht zouden zijn, dan zou daarover 21% btw gerekend 

moeten worden. Bij inkopen vanuit het buitenland geldt dat btw gerekend wordt in het land 

waar de goederen geleverd worden. De leverancier uit Italië levert de goederen in Nederland 

en hoeft daarom in Italië geen btw te berekenen. De afnemer in Nederland moet de btw in 

Nederland berekenen en afdragen, maar mag de btw als voorheffing in mindering brengen. 

Per saldo betaalt de afnemer niets. 

 

Journaal 

Om de btw juist op de aangifte te krijgen boek je het btw als schuld (credit op BTW te 

vorderen binnen EU) en als vordering (debet op BTW te vorderen binnen EU (voorbel)). 

 

8600 Inkoop materialen 1.500,00 

1551 BTW te vorderen binnen EU  315,00 

1552 BTW te vorderen binnen EU (voorbel) 315,00 

1400 Crediteuren  1.500,00 

 

Omzetbelasting 

De verschuldigde belasting geef je aan in vak 4a, de vordering zoals gebruikelijk in vak 5b. 
 
Gegevens omzet en omzetbelasting 

   Bedrag waarover 
omzetbelasting 
wordt berekend 

 Omzetbelasting  

Rubriek 4: Prestaties vanuit het buitenland aan u verricht 
4a. Leveringen/diensten uit landen buiten de EU € 1.500 € 315  
4b. Leveringen/diensten uit landen binnen de EU €  €  + 

     315  
Rubriek 5: Voorbelasting, kleineondernemersregeling, schatting en totaal 
5a. Omzetbelasting (rubrieken 1 t/m 4)   € 315  
5b. Voorbelasting   € 315 - 

5c. Subtotaal (rubriek 5a min 5b)   € 0  
 

Per saldo betaal je geen omzetbelasting aan de belastingdienst. 

 



Yoursminc 

 
 

 



5.2.11 Inkoopfactuur van leverancier buiten de EU 

Van Emmentaler Schaukäserei AG in Zwitserland krijg je een factuur voor geleverde 

goederen met nummer NL15-3910. 

 

Omschrijving aantal prijs p/st Totaal btw 

     

Emmenthal 10kg 14,00 140,00  

     

Zwischensumme   140,00  

MwSt   0,00  

Gesamt   140,00  

     

 

Zwitserland is dan wel een land in Europa, maar maakt geen onderdeel uit van de Europese 

Unie. De werkwijze voor de factuur is hetzelfde alsof je in de EU inkoopt, maar je geeft de 

inkoop in een ander btw-vak aan. 

Als de kaas in Nederland gekocht zouden zijn, dan zou daarover 6% btw gerekend moeten 

worden. 

 

Journaal 

Om de btw juist op de aangifte te krijgen boek je het btw als schuld (credit op BTW te 

vorderen buiten EU) en als vordering (debet op BTW te vorderen buiten EU (voorbel)). 

 

8600 Inkoop keuken 140,00 

1561 BTW te vorderen binnen EU  8,40 

1562 BTW te vorderen binnen EU (voorbel) 8,40 

1400 Crediteuren  140,00 

 

Omzetbelasting 

De verschuldigde belasting geef je aan in vak 4a, de vordering zoals gebruikelijk in vak 5b. 
 
Gegevens omzet en omzetbelasting 

   Bedrag waarover 
omzetbelasting 
wordt berekend 

 Omzetbelasting  

Rubriek 4: Prestaties vanuit het buitenland aan u verricht 
4a. Leveringen/diensten uit landen buiten de EU €  €   
4b. Leveringen/diensten uit landen binnen de EU € 140 € 8 + 

     8  
Rubriek 5: Voorbelasting, kleineondernemersregeling, schatting en totaal 
5a. Omzetbelasting (rubrieken 1 t/m 4)   € 8  
5b. Voorbelasting   € 8 - 

5c. Subtotaal (rubriek 5a min 5b)   € 0  
 

Per saldo betaal je geen omzetbelasting aan de belastingdienst. 

 



Yoursminc 

 
 

 



5.2.12 Creditcardafrekening als inkoopfactuur 

Als je gebruik maakt van een creditcard, dan krijg je daar maandelijks een afrekening van, 

waarop je verschillende soorten kosten afrekent. Dat kan uiteenlopen van dinerkosten tot de 

afrekening van software. De totale afrekening wordt in één keer automatisch geïncasseerd op 

de je bankrekening. Daarom is het handig de afrekening als inkoopfactuur te boeken, zodat je 

de incasso eenvoudig kunt afboeken. De kosten op de afrekening moet je wel onderbouwen 

met facturen of bonnen. Let daarbij ook op dat je kassabonnen op thermisch papier moet 

scannen of kopiëren zodat je die na verloop van tijd nog kunt inzien. De tekst op deze bonnen 

vervaagt nogal snel. 

 

Voor creditcard 5861 96XX XXXX 1283 ontvang je het overzicht van december. 

 
Overzicht      Alle bedragen in:  EUR 

         Vorig saldo  Totaal uitgaven  Totaal ontvangsten  Nieuw saldo  Bestedingsruimte 

98,15  599,84  98,15  599,84  400,16 

         

Rekeninggegevens;       

         Kaartnummer 5861.96XX.XXXX.1283  Contante opnames 0,00  Incassodatum termijnbedrag 

Datum rekeningoverzicht 26/12/2015  Bestedingen 145,12  Minimum termijnbedrag 

Vorig rekeningoverzicht 26/11/2015  Rente & koste;n 0,00  Pagina                               1 van 1 

Bestedingslimiet 1.000,00  Ontvangen betalingen 0,00  Volgnummer rekeningoverzicht  1 

    

Transactie overzicht    

Transactie  Omschrijving  Bedrag  

Datum      

      

Kaartnummer 5861.96XX.XXXX.1283    

26/11  SYMANTEC ANTIVIRUS CORPORATE EDITION              USA    

  Vreemde valuta: USD 206,40  145,12  

26/11  Automatische incasso, bedankt voor uw betaling  -98,15  

30/11  Restaurant De Schans Montfoort  265,00  

05/12  Shell Goudse poort  83,42  

10/12  Best Western Plus cityhotel Gouda  106,30  

      

 

Op het overzicht staat eerst een buiten de EU aangeschafte softwarelicentie, waarover je btw 

moet afdragen die je tegelijkertijd ook terugvordert. De aanschaf kun je boeken op rekening 

kosten software. De bijbehorende factuur ontvang je veelal per mail. 

De volgende regel laat de incasso van het vorige afschrift zien. Dat bedrag boek je niet, dat 

moet namelijk al geboekt zijn bij verwerking van het bankafschrift. Dat was het saldo van de 

vorige inkoopfactuur voor de creditcard van januari. Het totaal te boeken saldo van de factuur 

is € 599,84 zoals ook is af te lezen bij totaal uitgaven. 

Vervolgens zie je een restaurantbetaling, te boeken als representatiekosten. De btw daarvan is 

niet aftrekbaar en boek je daarom niet. In dit geval werkt de btw kostenverhogend. De bon die 

je van het restaurant hebt ontvangen archiveer je bij deze afrekening. 

Daarna volgt een afrekening van de Shell, op de bijbehorende bon blijkt dat alleen brandstof 

is aangeschaft, waarover € 14,48 btw is berekend. 

Tenslotte blijkt uit de factuur van Best Western dat € 5,92 btw (laag tarief) voor de 

overnachting is gerekend. De toeristenbelasting van € 1,80 is een kostenverhogende belasting, 

het totaal van € 100,38 (€ 106,30 - € 5,92) boek je op verblijfkosten. 

 



Journaal 

4540 Kosten software 145,12 

4300 Representatiekosten 265,00 

4200 Brandstofkosten 68,94 

1510 BTW te vorderen hoog 14,48 

4310 Verblijfkosten 100,38 

1511 BTW te vorderen laag 5,92 

1400 Crediteuren  599,84 

 

Omzetbelasting 

De btw op de software (21% over € 145,12 = € 30,47) moet je op de aangifte als af te dragen 

aangeven op inkopen buiten de EU en tegelijk terugvorderen. De totaal terug te vorderen btw 

komt dan op € 30,47 + € 14,48 + € 5,92 = € 50,87 naar boven af te ronden. 

 

Gegevens omzet en omzetbelasting 

   Bedrag waarover 
omzetbelasting 
wordt berekend 

 Omzetbelasting  

Rubriek 4: Prestaties vanuit het buitenland aan u verricht 
4a. Leveringen/diensten uit landen buiten de EU € 145 € 30  
4b. Leveringen/diensten uit landen binnen de EU €  €  + 

     30  
Rubriek 5: Voorbelasting, kleineondernemersregeling, schatting en totaal 
5a. Omzetbelasting (rubrieken 1 t/m 4)   € 30  
5b. Voorbelasting   € 51 - 

5c. Subtotaal (rubriek 5a min 5b)   € -21  

 

Yoursminc 

 
 

 



5.3 Bankmutaties 

 

Bij een goede administratie boek je de verkoopfacturen in een verkoopboek de ontvangst van 

je debiteur boek je in het bankboek af op de geboekte verkoopfactuur. Je boekt niet nogmaals 

de omzet. De inkoopfacturen boek je in een inkoopboek en bij betaling boek je de 

openstaande factuur af en niet nogmaals de kosten. 

De enige kosten die je dan boekt vanuit de bank zijn de bankrente en -kosten die de bank 

maandelijks en vaak ook nog per kwartaal in rekening brengt. 

 

Voor het verwerken van de bank in Yoursminc klik je op het startscherm op: 

 
 

Daarna krijg je een scherm waar je het bankafschrift kunt verwerken dat je bij je eigen bank 

kunt downloaden. 

 
 

Selecteer je gedownloade bestand via de knop bladeren en klik dan op upload bestand. 

Het bankafschrift wordt ingelezen en voor zover mogelijk gekoppeld aan openstaande 

facturen. Bovenaan het scherm zie je twee vinkjes: 

 
 

Als je rechtstreeks op een grootboekrekening wilt boeken moet je het vinkje bij toon 

grootboekrekening aanzetten. Wil je ook nog btw invullen dan moet het andere vinkje uit 

staan. 



Als je klaar bent met het toewijzen van alle regels dan bewaar je het afschrift door op de knop 

te klikken: 

 
 

Om de regels in de administratie te verwerken zet je een vinkje in de kopregel om alle regels 

in beeld te selecteren: 

 
 

Klik daarna op de knop maak afschriften definitief: 

 
 

Als je nog regels op een volgend scherm hebt staan dan moet je die regels in het volgende 

scherm selecteren en definitief maken. Je kunt onderaan het afschrift zien of je nog meer 

regels in een ander scherm hebt. 

 
 

 



5.3.1 Ontvangst van een debiteur 

Restaurant L’Angolo divino betaalt de factuur van € 338,80 via de bank. Je boekt nu af op 

rekening debiteuren door die rekening te crediteren, de bank neemt toe en moet je daarom 

debiteren. Omzet en btw heb je al geboekt bij de verkoopfactuur dus die zijn op dit moment 

niet meer van toepassing. 

 

Journaal 

1100 Bank 338,80 

1300 Debiteuren  338,80 

 

Yoursminc 

 
 

 

Voor het verwerken van de ontvangst van een debiteur kan het vinkje bij toon 

grootboekrekening uit staan. Als de juiste debiteur nog niet gevonden is zoek je die op in de 

kolom contact. 

 

Gebruik de knop match een factuur (de linkerknop) om de juiste factuur op te zoeken: 

 



5.3.2 Ontvangst van een debiteur die betalingskorting toepast 

Restaurant L’Angolo divino betaalt de factuur van € 497,32 binnen een week via de bank. Op 

de factuur had je staan dat bij betaling binnen een week € 8,00 betalingskorting mag worden 

toegepast. Uiteraard brengt de debiteur dit bedrag van in mindering. Je ontvangt dus € 489,32. 

In de administratie heb je een vordering van € 497,32 die je geheel afboekt. De debiteur heeft 

dan geheel betaald wat die moet betalen. Boek je niet het hele factuurbedrag af dan blijft een 

gedeelte van de vordering openstaan op de debiteur en zou je ten onrechte gaan aanmanen. 

 

Journaal 

1100 Bank 489,32 

8550 Betalingskorting debiteuren 8,00 

1300 Debiteuren  497,32 

 

Yoursminc 

Om een ontvangst aan de juiste factuur te koppelen en de betalingskorting apart te boeken 

moet je de regel eerst splitsen en de betalingskorting apart op een regel zetten. Gebruik 

hiervoor de rechterknop 

 
 

Maak een match met de juiste factuur: 

 
 

Zet voor de betalingskorting het vinkje toon grootboekrekening aan en toewijzen aan factuur 

kun je eventueel uitzetten. Selecteer bij het restantbedrag de juiste grootboekrekening. 

 
 

 



5.3.3 Betaling aan een crediteur 

Je betaalt de factuur van Vodafone met een bedrag van € 89,49. De factuur had je geboekt in 

het inkoopboek zodat je de betaling afboekt op crediteuren door te debiteren voor afname van 

het banksaldo crediteer je die. De kosten waren al geboekt en omzetbelasting kan je niet 

nogmaals boeken om terug te vorderen. 

 

 

Journaal 

1400 Crediteuren 89,49 

1100 Bank  89,49 

 

Yoursminc 

Als de juiste crediteur nog niet gevonden is selecteer je die in de kolom contact. Vervolgens 

gebruik je de linkerknop om de juiste factuur op te zoeken: 

 
 

 
 

 



5.3.4 Betaling aan een crediteur met betalingskorting 

Op de factuur van Habraken staat dat je bij betaling binnen twee weken een korting van 

€ 200,00 mag aftrekken op het totale factuurbedrag. Van deze mogelijkheid maak je gebruik, 

zodat je € 11.900,00 betaalt. Je debiteert het gehele bedrag van de factuur op crediteuren om 

te voorkomen dat je later alsnog € 200,00 betaalt en je crediteert op de bank. De korting komt 

dan vanzelf op de creditzijde als saldo van de journaalpost. De korting is een verlaging van de 

kosten en staat dan ook terecht op de creditzijde. 

 

Journaal 

1400 Crediteuren 12.100,00 

4840 Betalingskorting crediteuren  200,00 

1100 Bank  11.900,00 

 

Yoursminc 

Splits de regel met de rechterknop: 

 
 

Maak een match met de juiste factuur: 

 
 

Zet voor de betalingskorting het vinkje toon grootboekrekening aan en toewijzen aan factuur 

kun je eventueel uitzetten. Selecteer bij het restantbedrag de juiste grootboekrekening. 

 
 



5.3.5 Directe boeking van kosten 

Soms krijg je niet eerst een factuur, maar worden kosten direct van je bank geïncasseerd. In 

de omschrijving staat dan meestal het btw-bedrag ook vermeld. Bijvoorbeeld contributie van 

een vakbondsvereniging voor een bedrag van € 21,78 inclusief € 3,78 omzetbelasting. De 

kosten boek je op de lidmaatschappen en contributies de btw boek je op de rekening voor 

terug te vorderen omzetbelasting. Kosten en btw debiteer je en afboeking van de bank 

crediteer je. 

 

 

Journaal 

4400 Lidmaatschappen en contributies 18,00 

1510 BTW te vorderen hoog 3,78 

1100 Bank  21,78 

 

Yoursminc 

Zet het vinkje aan bij toon grootboekrekening en uit bij toewijzen aan factuur/uitgave. Kies de 

juiste grootboekrekening in de kolom grootboek en geef aan welk btw-tarief daarbij hoort. De 

btw wordt automatisch berekend, maar dat bedrag kun je eventueel handmatig aanpassen. 

 
 

 



5.3.6 Incasso van de creditcard, die is geboekt als inkoopfactuur 

Als je de afrekening van de creditcard hebt geboekt als inkoopfactuur dan boek je bij incasso 

van het saldo af op crediteuren door te debiteren en de bank te crediteren. Dat is hetzelfde als 

een gewone inkoopfactuur. 

 

Journaal 

1400 Crediteuren 599,84 

1100 Bank  599,84 

 

Yoursminc 

Als je de creditcard als inkoopfactuur hebt verwerkt dan is de methode gelijk aan die van de 

crediteur zonder betalingskorting. Selecteer het juiste contact en maak een match met de juiste 

factuur. 

 



5.3.7 Incasso van de creditcard, die niet is geboekt als inkoopfactuur 

Als je de afrekening van de creditcard niet hebt geboekt als inkoopfactuur dan boek je diverse 

kosten en omzetbelasting bij incasso van het saldo. 

 
Overzicht      Alle bedragen in:  EUR 

         Vorig saldo  Totaal uitgaven  Totaal ontvangsten  Nieuw saldo  Bestedingsruimte 

98,15  599,84  98,15  599,84  400,16 

         

Rekeninggegevens;       

         Kaartnummer 5861.96XX.XXXX.1283  Contante opnames 0,00  Incassodatum termijnbedrag 

Datum rekeningoverzicht 26/02/2015  Bestedingen 145,12  Minimum termijnbedrag 

Vorig rekeningoverzicht 26/01/2015  Rente & koste;n 0,00  Pagina                               1 van 1 

Bestedingslimiet 1.000,00  Ontvangen betalingen 0,00  Volgnummer rekeningoverzicht  1 

    

Transactie overzicht    

Transactie  Omschrijving  Bedrag  

Datum      

      

Kaartnummer 5861.96XX.XXXX.1283    

26/01  SYMANTEC ANTIVIRUS CORPORATE EDITION              USA    

  Vreemde valuta: USD 206,40  145,12  

26/01  Automatische incasso, bedankt voor uw betaling  -98,15  

30/01  Restaurant De Schans Montfoort  265,00  

05/02  Shell Goudse poort  83,42  

10/02  Best Western Plus cityhotel Gouda  106,30  

      

 

Op het overzicht staat eerst een buiten de EU aangeschafte softwarelicentie, waarover je btw 

moet afdragen die je tegelijkertijd ook terugvordert. De aanschaf kun je boeken op rekening 

kosten software. De bijbehorende factuur ontvang je veelal per mail. 

De volgende regel laat de incasso van het vorige afschrift zien. Dat bedrag boek je niet, dat 

moet namelijk al geboekt zijn bij verwerking van het vorige overzicht bij de bankboeking Het 

totaal te boeken saldo van het overzicht is € 599,84 zoals ook is af te lezen bij totaal uitgaven. 

Vervolgens zie je een restaurantbetaling, te boeken als representatiekosten. De btw daarvan is 

niet aftrekbaar en boek je daarom niet. In dit geval werkt de btw kostenverhogend. De bon die 

je van het restaurant hebt ontvangen archiveer je bij deze afrekening. 

Daarna volgt een afrekening van de Shell, op de bijbehorende bon blijkt dat alleen brandstof 

is aangeschaft, waarover € 14,48 btw is berekend. 

Tenslotte blijkt uit de factuur van Best Western dat € 5,92 btw (laag tarief) voor de 

overnachting is gerekend. De toeristenbelasting van € 1,80 is een kostenverhogende belasting, 

het totaal van € 100,38 (€ 106,30 - € 5,92) boek je op verblijfkosten. 

 

Journaal 

4540 Kosten software 145,12 

4300 Representatiekosten 265,00 

4200 Brandstofkosten 68,94 

1510 BTW te vorderen hoog 14,48 

4310 Verblijfkosten 100,38 

1511 BTW te vorderen laag 5,92 

1100 Bank  599,84 

 



Omzetbelasting 

De btw op de software (21% over € 145,12 = € 30,47) moet je op de aangifte als af te dragen 

aangeven op inkopen buiten de EU en tegelijk terugvorderen. De totaal terug te vorderen btw 

komt dan op € 30,47 + € 14,48 + € 5,92 = € 50,87 naar boven af te ronden. 

 

Gegevens omzet en omzetbelasting 

   Bedrag waarover 
omzetbelasting 
wordt berekend 

 Omzetbelasting  

Rubriek 4: Prestaties vanuit het buitenland aan u verricht 
4a. Leveringen/diensten uit landen buiten de EU € 145 € 30  
4b. Leveringen/diensten uit landen binnen de EU €  €  + 

     30  
Rubriek 5: Voorbelasting, kleineondernemersregeling, schatting en totaal 
5a. Omzetbelasting (rubrieken 1 t/m 4)   € 30  
5b. Voorbelasting   € 51 - 

5c. Subtotaal (rubriek 5a min 5b)   € -21  

 

Yoursminc 

Het is beter om een creditcard te verwerken als inkoopfactuur en die vervolgens te matchen 

met de betaling. Wil je dat niet dan moet je de uitgave splitsen in diverse regels en elke regel 

als directe kostenboeking verwerken. Zie daarvoor de beschrijving bij directe boeking van 

kosten in paragraaf 5.3.5. 

 

 



5.3.8 Boeking van ontvangsten via pinapparaten 

Wanneer je in je winkel gebruik maakt van een pinapparaat, dan is de afhandeling daarvan 

iets lastiger dan bij contante betaling. Bij contante betaling door de klant krijg je het geld in 

handen en breng je dat vervolgens naar de bank. Eigenlijk is pin of creditcard hetzelfde maar 

nu hoef je het geld niet zelf naar de bank te brengen, dat wordt automatisch voor je 

bijgeschreven. 

 

Het makkelijkst boek je de omzet in de het kasboek of aan de hand van je kassaregistratie 

alsof je contant geld hebt ontvangen. Contant geld zou je zelf bij de bank gaan storten, 

waarbij je boekt op kruisposten. Nu hoef je het geld niet weg te brengen maar wordt het door 

gebruik van het pinapparaat vanzelf op je bankrekening bijgeschreven. Het is handig voor het 

overzicht om daar een aparte kruispost voor te gebruiken kruisposten pinbetalingen voor 

bankpassen en kruisposten creditcard voor betaling met creditcard. Bij gebruik van creditcard 

ontvang je niet het gehele bedrag, maar houdt de creditcardmaatschappij een provisie in van 

circa 2%. 

 

In de winkel verkoop je goederen voor een bedrag van € 1.210 inclusief € 210 btw. De klant 

betaalt met de pinpas. 

 

Journaal 

De verkoop boek je in het kasboek: 

 

1000 Kas 1.210,00 

8000 Opbrengst verkopen hoog tarief  1.000,00 

1500 BTW af te dragen hoog  210,00 

 

Hierdoor neemt de waarde van de kas met € 1.210 toe, wat echter niet het geval is. Voor de 

pinbetaling boek je over naar de kruisposten. 

 

2010 Kruisposten pinbetalingen 1.210,00 

1000 Kas  1.210,00 

 

Door deze boeking is het kassaldo per saldo niet veranderd. 

Van de bijschrijving op de bank boek je de kruisposten weer af. 

 

1100 Bank 1.210,00 

2010 Kruisposten pinbetalingen  1.210,00 

 

Het saldo op de kruispostenrekening is daarmee weer nul. 

 

Yoursminc 

Het vinkje bij toon grootboekrekening moet aanstaan, het vinkje bij toewijzen factuur kan uit. 

Kies bij de ontvangst voor de juiste grootboekrekening in de kolom grootboek. 

 
 

 



In de winkel verkoop je goederen voor een bedrag van € 2.420 inclusief € 420 btw. De klant 

betaalt met een creditcard. De creditcardmaatschappij houdt 2% provisie in (€ 48,40) zodat je 

op de bank slechts € 2.371,60 ontvangt. 

 

Journaal 

De verkoop boek je in het kasboek: 

 

1000 Kas 2.420,00 

8000 Opbrengst verkopen hoog tarief  2.000,00 

1500 BTW af te dragen hoog  420,00 

 

Hierdoor neemt de waarde van de kas met € 2.420 toe, wat echter niet het geval is. Voor de 

pinbetaling boek je over naar de kruisposten. 

 

2020 Kruisposten creditcard 2.420,00 

1000 Kas  2.420,00 

 

Door deze boeking is het kassaldo per saldo niet veranderd. 

Van de bijschrijving op de bank boek je de kruisposten geheel af om het saldo op nul te 

boeken, het verschil boek je als kosten voor de creditcard. 

 

1100 Bank 2.371,60 

4720 Kosten creditcard 48,40 

2020 Kruisposten creditcard  2.420,00 

 

Yoursminc 

Het vinkje bij toon grootboekrekening moet aanstaan, het vinkje bij toewijzen factuur kan uit. 

Kies bij de ontvangst voor de juiste grootboekrekening in de kolom grootboek. Je moet beide 

regels apart verwerken. 

 
 

en 

 
 

 



5.4 Kas 

 

Voor de kas maak je gebruik van een kassasysteem. Op de kassa registreer je de verkopen en 

als je het systeem goed hebt ingericht krijg je automatisch de juiste btw berekend. Voor 

uitgaven doe je bonnen daarvan in de kassala en aan het einde van de dag draai je een z-afslag 

uit waarop alle inkomsten en uitgaven staan vermeld. Het geld in de la tel je en dat moet 

gelijk zijn aan het saldo volgens de z-afslag plus het beginsaldo van de dag. Zo niet, dan heb 

je een kasverschil wat je moet wegboeken. 

 

Je begint de dag met een kassaldo van € 390,00 

 

Op de z-afslag staan de volgende gegevens: 

 

verkopen btw hoog  1.380,50 

verkopen btw laag  3.415,25 

  4.795,75 

pinbetalingen  830,15 

creditcard  1.225,00 

uitgaven  33,40 

kasmutatie  2.707,20 

 

btw hoog 239,59 (omzet exclusief btw is dan € 1.140,91) 

btw laag 193,32 (omzet exclusief btw is dan € 3.221,93) 

 

Van de uitgaven heb je een bon met € 23,40 voor nieuwe lampen (inclusief € 4,06 btw) en een 

bon van € 10,00 (inclusief € 0,57 btw) voor bloemen in de zaak. 

 

Met de z-afslag maak je een overzicht voor de kastelling. Na telling van het geld in de la blijkt 

een totaal van € 5.151,15. 

 

Beginsaldo  390,00 

Bij volgens z-afslag  2.707,20 

Totaal  3.097,20 

Kastelling  3.095,15 

Kasverschil  -2,05 

 

Van het kassaldo stort je € 2.500,00 met een sealbag bij de bank, waarna je een kassaldo 

overhoudt van € 595,15. De gehele kastoename is dan € 205,15. 

  



Journaal 

1000 Kas 205,15 

8000 Opbrengst verkopen hoog tarief  1.140,91 

1500 BTW af te dragen hoog  239,59 

8040 Opbrengst verkopen laag tarief  3.221,93 

1501 BTW af te dragen laag  193,32 

2010 Kruisposten pinbetalingen 830,15 

2020 Kruisposten credit card 1.225,00 

4160 Onderhoudskosten pand 19,34 

1510 BTW te vorderen hoog 4,06 

4390 Overige verkoopkosten 9,43 

1511 BTW te vorderen laag 0,57 

4870 Kasverschillen 2,05 

2000 Kruisposten 2.500,00 

 

Yoursminc 

Een kasafschrift moet je aanmaken via het menu: 

 
 

Het kasboek opent en iedere regel vul je zelf in. Negatief voor een uitgave, positief voor een 

ontvangst. Gebruik de knop om een regel toe te voegen: 

 
 

Kies de juiste grootboekrekening en het juiste btw-tarief. 

  



Als je alle regels hebt ingevuld heb je het volgende scherm: 

 
 

Om het afschrift nu nog in de administratie te verwerken vink je het rood omcirkelde vakje 

aan en druk je op de knop maak afschriften definitief. 

 
 



5.5 Memoriaal 

De boekingen die je niet kunt boeken in de eerder behandelde dagboeken komen in het 

memoriaal. Een memoriaal is een dagboek waaraan je geen vaste tegenrekening kunt 

koppelen. Je moet daarom altijd zelf een gehele journaalpost boeken. 

 

In Yoursminc open je het memoriaal via het menu. 

 
 

In het volgende scherm selecteer je het juiste dagboek en vul je de regels voor de boeking: 

 
 

Voor een nieuwe regel klik je op: 

 
 

Zolang het saldo bij balans niet nul is kun je de memoriaalboeking niet definitief maken. 

 
 

Pas nadat het saldo nul is en je de memoriaalboeking definitief maakt is de journaalpost 

verwerkt in je administratie. Gebruik de knop 

 
 



5.5.1 Schoonboeken btw 

Voor het invullen van de btw-aangifte doe je een controle op de omzetrekeningen en de 

bijbehorende btw-rekeningen. 

 

In het eerste kwartaal heb je op rekening 8000 Opbrengst verkopen hoog tarief een saldo 

staan van € 135.187,45 exclusief btw. De btw daarover is 21% x € 135.187,45 = € 28.389,36. 

Die berekening vergelijk je met het saldo op rekening 1500 BTW af te dragen hoog. Het saldo 

op die rekening is € 28.389,43 een klein verschil dat waarschijnlijk wordt veroorzaakt door 

afrondingen op de verschillende facturen. De beide rekeningen sluiten dan wel aan. 

 

Op rekening 8040 Opbrengst verkopen laag tarief is het saldo € 183.854,93. Daarover 

bereken je 6% x € 183.854,93 = € 11.031,30. Op rekening 1501 BTW af te dragen laag staat 

een bedrag van € 11.031,22. Dat sluit dus ook wel aan met elkaar. 

 

Het saldo op rekening 8100 Opbrengst verkopen binnen EU bedraagt € 34.801,13. Hierover 

bereken je geen btw dus dat bedrag neem je over op de aangifte. Let wel op dat je van de 

afnemers aan wie je geleverd hebt wel het btw-nummer weet. Dat moet je opgeven via de 

aparte icp-aangifte. (icp betekent intracommunautaire prestaties). 

 

Voor inkopen in de EU heb je een aparte grootboekrekening aangemaakt 8605 Kostprijs 

verkopen binnen EU. Het saldo op die rekening bedraagt € 25.670,80. Daarover moet je btw 

afdragen en dat kun je gelijk terugvorderen. Uitgaande van 21% btw is de berekende btw 

€ 5.390,87. Dat bedrag moet debet als vordering geboekt staan op rekening 1552 BTW te 

vorderen binnen EU (voorbel) en credit als schuld op rekening 1551 BTW te vorderen binnen 

EU. Het saldo op beide rekeningen is € 5.390,88 dus dat sluit ook aan met de administratie. 

 

De voorheffing staat op de rekeningen 1510 BTW te vorderen hoog (saldo € 20.712,78) en 

1511 BTW te vorderen laag (saldo € 8.048,29). De geboekte bedragen kun je niet eenvoudig 

aansluiten met de administratie. De saldi neem je over op de aangifte. 

 

Bij voorbelasting vul je het totaal van de volgende rekeningen in: 

 

1510 BTW te vorderen hoog € 20.712,78 

1511 BTW te vorderen laag - 8.048,29 

1552 BTW te vorderen binnen EU (voorbel) - 5.390,88 

Totaal € 34.151,95 

Afgerond vul je bij voorbelasting € 34.152 in. Het saldo van de aangifte is een schuld van 

€ 10.659. Het saldo van de verschillende rekeningen boek je af naar de afdrachtrekening 

waarbij je het afrondingsverschil als saldo naar de resultatenrekening boekt. 

 

Journaal 

1500 BTW af te dragen hoog 28.389,43 

1501 BTW af te dragen laag 11.031,22 

1551 BTW te vorderen binnen EU 5.390,88 

1510 BTW te vorderen hoog  20.712,78 

1511 BTW te vorderen laag  8.048,29 

1552 BTW te vorderen binnen EU (voorbel)  5.390,88 

1580 BTW afdrachtrekening (schuld)  10.659,00 

4860 Afrondingsverschillen  0,58 



Omzetbelasting 

De ingevulde aangifte met een saldo van € 10.659. 

Gegevens omzet en omzetbelasting 

   Bedrag waarover 
omzetbelasting 
wordt berekend 

 Omzetbelasting  

Rubriek 1: Prestaties binnenland 
1a. Leveringen/diensten belast met hoog tarief € 135.187 € 28.389  
1b. Leveringen/diensten belast met laag tarief € 183.855 € 11.031  
1c. Leveringen/diensten belast met overige tarieven, behalve 0% €  €   
1d. Privégebruik €  €   
1e. Leveringen/diensten belast met 0% of niet bij u belast €     
       
Rubriek 2: Verleggingsregeling binnenland 
2a. Leveringen/diensten waarbij de omzetbelasting naar u is verlegd €  €   
       
Rubriek 3: Prestaties naar of in het buitenland 
3a. Leveringen naar landen buiten de EU (uitvoer) €     
3b. Leveringen naar of diensten in landen binnen de EU € 34.801    
3c. Installatie/afstandsverkopen binnen de EU €     
       
Rubriek 4: Prestaties vanuit het buitenland aan u verricht 
4a. Leveringen/diensten uit landen buiten de EU €  €   
4b. Leveringen/diensten uit landen binnen de EU € 25.671 € 5.391 + 

       
Rubriek 5: Voorbelasting, kleineondernemersregeling, schatting en totaal 
5a. Omzetbelasting (rubrieken 1 t/m 4)   € 44.811  
5b. Voorbelasting   € 34.152 - 

5c. Subtotaal (rubriek 5a min 5b)   € 10.659  
5d. Vermindering volgens de kleineondernemersregeling   €   
5e. Schatting vorige aangifte(n)   €   
5;2
f. 

Schatting deze aangifte   €  +/- 

 Totaal   € 10.659  
       

 

Yoursminc 

Nadat je het memoriaal definitief hebt gemaakt krijg je het volgende scherm te zien: 

 



5.5.2 Afboeken van voorraad 

Bij de verkoop van goederen moet je de waarde van je voorraad afboeken. Als je dat niet al 

boekt bij de verkoopfactuur in het verkoopboek, dan gebruik je daar ook een memoriaal voor. 

 

De inkoopwaarde van verkochte goederen in december is € 79.593,25. Deze waarde boek je 

naar de resultatenrekening ten laste van de voorraad. 

 

Journaal 

8600 Kostprijs verkopen 79.593,25 

3200 Voorraad handelsgoederen  79.593,25 

 

Omzetbelasting 

Van btw is geen sprake omdat dit een interne boeking in de administratie is. De btw die je 

over de voorraad betaalt aan je leverancier boek je bij verwerking van de inkoopfactuur. 

 

Yoursminc 

 



5.5.3 Afschrijvingskosten 

Over de investeringen die langer meegaan dan een jaar moet je maandelijks de afschrijvingen 

boeken. De auto met een aanschafwaarde van € 38.000 en een restwaarde van € 3.800 schrijf 

je af in vijf jaar. De afschrijving per maand is dan (€ 38.000 - € 3.800) / 60 maanden = € 570. 

 

Journaal 

4950 Afschrijvingskosten vervoermiddelen 570,00 

0155 Afschrijving vervoermiddelen  570,00 

 

Omzetbelasting 

De btw over de auto boek je bij verwerking van de inkoopfactuur. De interne boeking, van 

balans naar resultatenrekening, heeft geen invloed op de aangifte omzetbelasting. 

 

Yoursminc 

 
 



5.5.4 Bijtelling auto 

Voor privégebruik van de zakelijke auto moet je in de eenmanszaak (en vof) een correctie 

toepassen op de geboekte autokosten. Die correctie is een percentage van de cataloguswaarde 

inclusief btw. Bovendien moet je een correctie toepassen op de btw van de autokosten. Die 

correctie is 2,7% van dezelfde cataloguswaarde. 

 

Je hebt bijvoorbeeld een auto met een cataloguswaarde van € 43.480 en een bijtelling van 

25%. Dan moet je op de kosten 25% x € 43.480 = € 10.870 corrigeren. Als correctie op de 

btw boek je 2,7% x € 43.480 = € 1.173,96 (afgerond € 1.173). 

 

Journaal 

Van de correctie op de kosten boek je: 

 

0508 Privégebruik auto 10.870,00 

4260 Bijtelling auto  10.870 

 

Voor de btw-correctie: 

4260 Bijtelling auto 1.173,00 

1520 BTW af te dragen privégebruiken  1.173,00 

 

Omzetbelasting 

De correctie pas je toe in december of het vierde kwartaal. De btw komt in rubriek 1d op de 

aangifte. 

 
Gegevens omzet en omzetbelasting 

   Bedrag waarover 
omzetbelasting 
wordt berekend 

 Omzetbelasting  

Rubriek 1: Prestaties binnenland 
1a. Leveringen/diensten belast met hoog tarief €  €   
1b. Leveringen/diensten belast met laag tarief €  €   
1c. Leveringen/diensten belast met overige tarieven, behalve 0% €  €   
1d. Privégebruik € 43.480 € 1.173  
1e. Leveringen/diensten belast met 0% of niet bij u belast €     
       
       

 

Yoursminc 

 



5.5.5 Correctieboeking 

Voor het verwerken van een correctie gebruik je ook het memoriaal. Stel dat je de huur van 

het pand van € 3.654 op rekening 4200 Brandstofkosten hebt geboekt in plaats van op 4100 

Huur gebouw. De btw had je wel goed geboekt. Je herstelt de fout via het memoriaal. 

 

Journaal 

4100 Huur gebouw 3.654,00 

4200 Brandstofkosten  3.654,00 

 

Omzetbelasting 

In de correctieboeking heb je niet geboekt op een btw-rekening. De correctie heeft dan ook 

geen invloed op de aangifte. 

 

Yoursminc 

 
 


